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Qtal praznik
V nedeljo, dne 27. aprila, bomo v St. Ja­

kobu v Roiu koroški Slovenci obhajali ve­
lik narodni praznik. Petdesetletnica usta- 
mnritve narodne šole je.

Pol stoletja križeve poti. pol stoletja ne­
prestane borbe za obstoj velike zamisli ve­
likega šentjakobskega župnika Ražuna. Ka­
men na kamen palača, pravi naš narodni 
pregovor in tako je delal blagopokojni 
župnik Matevž Ražun, doma iz Škocijana.

Župniku Ražunu so stopili ob stran pred­
vsem Šentjakobčani, ob njegovi strani je 
stala Podjuna in je stala Zilja, stali so ko­
roški Slovenci in stala je z velikim darom 
70.000 kron naša najstarejša in zaslužna 
kulturna ustanova, Mohorjeva družba v 
Celovcu.

To, česar ni „zmogla” avstrijska monar­
hija, to, česar ni „zmogla” prva in tudi ne 
druga avstrijska republika, to so si ustano- 
T/ili pod Ražunovim vodstvom koroški Slo­
venci sami. Iz svoje moči so najprej zgra­
dili dom za šolo in potem za kmečko go­
spodinjsko vzgojo slovenskih deklet.

Med p iv e gospodarske oziroma gospo­
dinjske šole sodita St. Rupert in St. Jakob 
na Koroškem. Vse nemške šole so bile usta­
novljene v deželi iz javnih sredstev, le slo­
venski šoli sta zrasli iz požrtvovalnosti po­
sameznikov in iz zamisli slovenskih duhov­
nikov Treiberja v St. Rupertu in Ražuna 
v Št. Jakobu. Terna dvema velja ob pet­
desetletnici prva zahvala koroških Sloven­
cev. Obema je ta svet naklonil pregnanstvo 
kot plačilo za njuno veliko delo, mi pa ve­
rujemo, da jima je Vsemogočni naklonil 
večno plačilo in tudi veselje nad uspehom 
njunega dela. To delo je tako trdno, da 
ga dve svetovni vojni nista mogli uničiti. 
Padale so trdnjave, padala so pod bomba­
mi mesta, padale so ogromne obrambne čr­
te, jezi in zidovi na zahodu in na vzhodu, 
Treiberjeva in Ražunova trdnjava pa je 
prestala obe svetovni vojni. Ta dva velika 
naša slovenska moža nista gradila na pe­
sku, gradila sta na globoki veri v potrebo 
vzgojnih ustanov za mladino, gradila sta z 
ogromnimi osebnimi žrtvami, gradila sta 
na idealizmu vsega slovenskega naroda na 
Koroškem. Oba velika moža nista gradila 
samo s kamni, peskom in opeko ter kro­
nami, gradila sta z gorečo molitvijo. Svoje 
delo pa sta kronala s tem, da sta ga izro­
čila v roke in oskrbo šolskih sester.

Petdeset let dela šolskih sester praznuje­
mo v nedeljo, dne 27. aprila. To je petde­
set let nenehne požrtvovalnosti žena, ki so 
se odpovedale samemu sebi, da bi tako z 
vsemi močmi služile drugim. Prva skrb no­
vega doma je veljala šoloobvezni mladini. 
Neizmerno zaupanje je Št. Jakob izkazal tej 
ljudski šoli, saj je štela prvo leto 1908 že 
kar 173 otrok, drugo leto 1909 192, v šol­
skem letu 1910-11 pa 206 in leta 1913 252 
otrok: Tako je Št. Jakob tedaj z dejanji od­
govoril na 12-letno zavlačevanje ureditve 
javne državne šole v smislu zahteve šentja­
kobskega občinskega odbora.

Ob tej proslavi se spominjamo tudi vseh 
svetnih učiteljev, ki so svojo skrb postrelili 
lej šoli, predvsem še živečega direktorja 
Franca Aichholzerja iz Loč. Njemu želimo, 
da bi v spominih na prva leta svojega služ­
bovanja tudi zanaprej ostal zvest prijatelj 
te velike Ražunove ustanove.

Prav kmalu so sestre zaradi potreb časa 
dodale ljudski šoli tudi gospodinjsko šolo, 
dodale so šivalne tečaje in dodale so otro­
ški vrtec. Ta Ražunova hiša je postala mala 
vasica zase, saj šteje navadno nad 100 pre­
bivalcev. Sestre pa niso vrtele samo peresa 
in svinčnika v razredu, one so vihtele tudi 
lopate in motike, krampe in kose; s svojim 
ročnim delom so jo v zadnjih 30 letih sko­
raj izključno ohranile in vzdrževale. Kdor 
ima le količkaj pojma o šoli. dobro ve, da

šola nikdar ne more biti donosna, da ni 
nobeno dobičkonosno podjetje, marveč po­
trebuje tekoče prispevke iz javnih sredstev, 
kajti vrši javno službo, ki koristi vsej skup­
nosti. Takih prispevkov pa šola v Št. Ja­
kobu ni bila deležna. Ohranjal jo je le znoj 
žena, ki so si v potu svojega obraza služile 
vsakdanji kruh in to ne samo zase, marveč 
za šolo. Tem huje pa je zadelo vsakega ko­
roškega Slovenca, ki je z ljubeznijo in sode­
lovanjem zasledoval razvoj šole, dejstvo, da 
so morale šolske sestre za velik denar odku­
piti Ražunova ustanovo — od Slovencev! To 
je tista bridka kaplja, ki greni proslavo 
petdesetletnice tega zavoda. Predobro se za­
vedamo, da bodo sestre s svojim znojem in 
z od ust pritrganimi šilingi odplačevale 
dolg, ki so ga morale napraviti.

Vemo pa, da je v sestrah toliko vere, to­
liko požrtvovalnosti, da se tudi te velike 
žrtve ne plašijo, kakor se niso plašile ob­
nove po pivi in ne po drugi svetovni vojni. 
Dobro so še v spominu prazne hiše, ki sla 
jih leta 1945 prevzeli prednici s. Gabriela 
v Št. Rupertu in s. Leona v Št. Jakobu. Hi­
ši sta bili v žalostnem stanju in položaj je 
bil obupen. Obe prednici pa sta s pomočjo 
svojih sosester v kratkem času oba domo­
va toliko popravili in uredili, da se je mo­
gel pouk nadaljevati.

Vsi se veselimo globokega zaupanja, ki 
ga narod izkazuje vsako leto tema šolama, 
saj sta nabito polni in v vsem obsegu zado­

ščata potrebam časa in gospodarskih prilik. 
Veselimo se prav posebno dejstva, da bodo 
s šolskim letom 1958-59, torej kot nekaka 
stvarna proslava petdesetletnice, v Št. Jako­
bu pričeli s celoletnim gospodinjskim teča­
jem. Od leta 1958-59 bomo torej imeli v 
Št. Rupertu 6-mesečni gospodinjski tečaj, 
istega v Št. Jakobu in dodatno v Št. Jako­
bu tudi še celoletno šolo za dekleta, da bo­
do tembolj dorasle vsem gospodarskim in 
gospodinjskim nalogam časa.

Skoraj 1000 deklet se je samo od leta 
1946 do 1958 šolalo v šentjakobski narodni 
šoli. Deloma je to šolanje veljalo kmečko- 
gospodinjski izobrazbi, deloma pa šivanju.

Poleg tega pa sestre posvečajo posebno 
skrb tudi našim malčkom, ki so komaj sho­
dili. Koliko prisrčnega veselja doživljajo 
ravno ti malčki v domu šolskih sester in 
kako velika je v poletnih mesecih pomoč 
kmečkim materam, ki so tako preobložene 
z delom in vedo, da so njihovi najmanjši 
na varnem in pri sestrah dobro oskrbljeni.

Koliko življenjskih potnikov je našlo v 
teku 50 let pri sestrah streho in kos kruha. 
Tudi tega dela ne smerno pozabiti. Koliko 
mater iz bližnje in daljne okolice je iskalo 
tam tolažbo in uteho. Kolikokrat so se pro­
stori napolnili k duhovni obnovi.

Sestre pa so dale strehe in kruha tudi 
slovenskim dijakom, bodisi na počitniških 
sestankih, bodisi na potovanju skozi de­
želo.

Tako je bila Narodna šola žarišče teles­
nih, duhovnih in duševnih dobrin pol sto- 
letjli in vsi smo trdno prepričani, da bo 
to nam tudi v bodoče ostala.

Sovjetski propagandni manever spodletel
Letala ameriške ..strateške skupine”, ki 

nosijo atomske bombe, /e dalj časa izvršu­
jejo takozvane pripraVljenostne polete nad 
Združenimi državami, Veliko Britanijo, pa 
tudi na ar k t iškem področju na severu, v 
bližini sovjetske meje.

Zaradi arktiških poletov je v minulem 
tednu sovjetska vlada zagnala ostro propa­
gandno gonjo po časopisju in radiu, češ 
da ti poleti ogražajo Sovjetsko zvezo. Uteg­
nilo bi se namreč zgoditi, tako pravijo v 
Moskvi, da bi zaradi kake tehnične napa­
ke letala poletela naprej na ozemlje Sov­
jetske zveze in tam odvrgla svoj strašni to­
vor. Sovjetska zveza je vložila zaratli tega 
protest pri Varnostnem svetu Združenih 
narodov in zahtevala obsodbo Združenih 
držav kot motilca miru.

Na izvajanja sovjetskega delegata Sobo- 
leva je na seji odgovoril ameriški delegat 
Cabot-Lodge. Dejal je, da so pri poletih 
atomskih bombnikov pomote izključene, 
kajti piloti imajo strogo navodilo, katere­
ga območja se morajo držati in prepoved 
odmeta atomskih bomb. Po drugi strani pa 
Sovjetska zveza preizkuša rakete, ki po nje­

nih lastnih izjavah morejo ponesti atom­
sko bombo kamorkoli na svetu. Ti poskusi 
so brez dvonta še bolj nevarni, ker v rake­
tah ni človeka, ki misli, ampak je njihova 
smer odvisna samo od točnega in pravilne­
ga delovanja aparatov. Če že kaj, bi bilo 
treba te poskuse ustaviti in uvesti učinko­
vito mednarodno kontrolo raketnih in 
atomskih orožij, kot jo je predlagala Ame­
rika. Večina članov Varnostnega sveta je 
dala ameriškemu delegatu prav in Sobolevu 
ni preostalo drugega, kot da umakne svojo 
prvotno zahtevo, in se tako izogne obsodbi.

Vrhunska konferenca - samo 
v dvoje?

Pot k vrhunski konferenci, ki bi naj pri­
nesla svetu mir, je res zelo dolga vijugasta. 
Ko so po večmesečnem dopisovanju med 
ameriškim in sovjetskim ministrskim pred­
sednikom končno vendarle zedinili na to, 
da naj ta pogajanja odločilnih državnikov 
sveta pripravijo razgovori med poslaniki 
treh zapadnih velesil v Moskvi (Združenih 
držav. Velike Britanije in Francije) in sov­
jetsko vlado, so nekateri menili, da bo se­
daj zadeva vendarle stekla. Pa temu ni bilo 
tako.

Sovjetski zunanji minister Gromiko se 
hoče razgovarjati z vsakim poslanikom po­
sebej. in je odklonil razgovore z vsemi tre­
mi naenkrat. Očividno je hotel sovjetski 
zunanji minister v separatnih razgovorih 
izigravati eno zapadno silo proti drugi.

Po mnenju diplomatskih krogov v Lon­
donu pa sedaj sovjetski vladi sploh ni več 
mnogo ležeče na kaki širši vrhunski kon­
ferenci, kajti ameriški zunanji minister 
Dulles je izjavil, da bi imela taka konferen­
ca samo takrat pomen, ako bi bili razgo­
vori tajni. On je namreč pristaš starih me­
tod klasične diplomacije, namreč tajnih raz­
govorov, ki so se že od dunajskega kongresa 
po Napoleonovemu padcu naprej izkazali 
kot edino uspešni. V primeru tajnih raz­
govorov bi pa ne bilo mogoče izkoriščati 
konference za svetovno politično propa­
gando, kot je to delala Sovjetska zveza na 
vseh povojnih mednarodnih političnih se­
stankih.

Pa še nekaj skrbi diplomate v Londonu 
in tudi v drugih evropskih prestolnicah, 
namreč sumijo, da imajo Sovjeti končno v 
mislih vrhunsko konferenco samo v dvoje, 
to je med Združenimi državami In Sovjet­
sko zvezo, na kateri bi si obe najmočnejši 
sili sveta utegnili razdeliti »vplivna območ­
ja” in bi ostalim, manjšim silam ne pre- 
ostajalo drugega, kot da prikimajo. Zato ni 
slučaj, da so prav te dni v Londonu napo­
vedali nove angleške poskuse z atomskimi 
bombami, češ tudi Velika Britanija spada 
meti atomske velesile.

Kongres v Ljubljani
Minulo soboto se je začel v Ljubljani 7. 

kongres »Zveze komunistov Jugoslavije”.
Slovensko prestolnico so v ta namen ze­

lo okinčali, povsod vihrajo rdeče zastave in 
na »Gospodarskem razstavišču” so posta­
vili 58 metrov visok stolp. Očedili so tudi 
fasade hiš po ulicah. Pouk na univerzi je 
bil za čas kongresa ukinjen in študentje iz 
dijaških domov so odšli na izredne počit­
nice, kajti v njihove sobe so prišli delegati

50 Letni friibilej
Kmetijsko-gospodinjske šole v Št. Jakobu v Rožu

dne 27. aprila 1958 

PROGRAM

Začetek ob pol dveh popoldne

I. DEL: II. DEL:
1. Gojenke pojo
2. Pozdrav (gojenka)
3. Venček narodnih z. rajanjem
4. »Miličeva kokoška”
5. »Prolog”
(i. Selani zapojo: »Rož, Podjuna, Žila” 
7. »Kronika šole v slikah”

8. Poje sclski pevski zbor
9. šenjakobske gojenke: »Rožmarin” in

»Čuk se je oženil”
10. in »kuharski rej”
11. Zapojo Šcntruperške gojenke
12. Ob petju mladine — skupno rajanje

Do 4. ure popoldne si boste mogli ogledati razstavo ročnih del in kuhinjskih izdelkov. 
Odrska prireditev bo na šoli samo ob i/,2. uri popoldne. — šentjakobčane pa počastimo zve­

čer ob 7. uri v farni dvorani. — Šolska mladina naj pride že v soboto, 26. aprila, ob treh po­
poldne v farno dvorano.

iz. vseh krajev Jugoslavije, skujmo 1800 |>o 
številu. Rezerverani so tudi vsi hoteli.

Glavna točka dnevnega reda kongresa je 
odobritev novega strankinega jirograma. 
Osnutek so že več kot leto dni pripravljali, 
toda izgleda, da še ob otvoritvi ni bil |k>- 
polnoma gotov, posebno zato, ker se sovjet­
ska komunistična stranka z. nekaterimi toč­
kami ni strinjala. V zadnjem trenutku je 
namreč sovjetska komunistična stranka od­
rekla udeležbo svojega uradnega zastopstva 
na kongresu. Isto so takoj nato storile po­
slušne stranke vzhodnoevropskih satelitov 
in Moskvi vdane komunistične stranke na 
zapadu. V krogih jugoslovanske vlade je 
zaradi tega bojkota zavladala velika ne- 
volja. Taiko je na kongresu v Ljubljani, 
kjer bi naj prišlo do izraza soglasje svetov­
nega komunizma z. jugoslovanskimi komu­
nisti, videti prazne stole, rezervirane za ino­
zemske komunistične delegacije, kot simbol 
osamljenosti. Prišli so samo diplomatski 
predstavniki, zgolj kot opazovalci. Vabilo 
v Ljubljano je pa odklonila tudi večina za­
padnih socialističnih strank, kot protest za­
radi nedavne obsodbe treh vidnih sociali­
stov na daljše zaporne kazni.

Maršal l ito je v svojem otvoritvenem 
govoru bral levite Vzhodu in Zapadu ter 
izjavil, da bodo jugoslovanski komunisti 
vztrajali še naprej na začrtani, po njego­
vem prepričanju edino pravi poti.
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Politični teden
Po sveto ...

Gaillard je »zaglavil«
Po pičlih 5 mesecih vladanja, ki bi ga 

bolje imenovali nihanja med življenjem in 
smrtjo, je minuli teden francoska poslan­
ska zbornica zadala poslednji, smrtni uda­
rec vladi 38-letnega Felixa G a i 11 a r d a , 
najmlajšega francoskega ministrskega pred­
sednika. Spotaknil se je na istem kamnu 
kot njegovi predhodniki: severni Afriki. 
Neposredni povod za njegov padec pa je 
bil spor s Tunizijo zaradi bombardiranja 
mesteca Sakiet po francoskem vojaškem 
letalstvu. Povelje za ta napad je dal neki 
polkovnik kar na svojo roko, izvršila so ga 
pa letala ameriške proizvodnje, ki so jih 
Združene države podarile Franciji za 
obrambo pred komunizmom. Ta nesrečni 
samolastni podvig nekega obskurnega pol­
kovnika je pripravil tunizijsko vlado k pro­
testu pri Združenih narodih. Francija se je 
branila, češ da služi tunizijsko ozemlje kot 
skrivališče za alžirske upornike! Tega nih­
če ni zanikal, skupščina Združenih naro­
dov je le dejala, da bi bilo treba potem­
takem rešiti tudi alžirsko vprašanje, kajti 
upor v Alžiru se vleče v nedogled'. Na to 
Francija ni pristala, pač pa je končno dala 
svoje privoljenje za posebno angleško-ame- 
riško posredovanje glede spora s Tunizijo, 
kar je bilo v bistvu tudi internacionalizaci­
ja alžirskega vprašanja. Ameriški državni 
tajnik M u r p h y in angleški diplomat 
Beeley sta potovala sem in tja med Tu­
nizijo in Parizom se pogajala s francosko 
in tunizijsko vlado ter stavljala svoje pred­
loge, katere je pariška vlada po vrsti od­
klanjala. Končno sta se oba moža obrnila 
na svoji vladi, ki sta pritisnili na Gaillar- 
da. Posebno učinkoviti so bili ameriški 
„nasveti”, kajti v resnici finansirajo Zdru­
žene države, čeprav proti svoji volji, vojno 
v Afriki. Ta namreč brez ameriške vojaške 
in gospodarske pomoči Franciji sploh ne 
bi bila mogoča. To je Gaillarda, ki 
velja za razsodnega človeka in dobrega fi­
nančnika, pripravilo k popuščanju. Toda 
bojaželjne francoske poslance še ni pamet 
srečala. Tako je v zbornici Gaillardov 
predlog ostal v manjšini in moral je podati 
ostavko.

»Palača brez oken« v Parizu
Burbonsko palačo, v kateri je poslanska 

zbornica, imenujejo tuji novinarji, ki žive 
v Parizu, „palačo brez oken”, čeprav jo 
krasijo velike in arhitektonsko lepe odpr­
tine s tem imenom in namenom. To ime 
je dobila zato, ker ljudje, to je poslanci 
francoskega parlamenta, ki tam notri zase­
dajo, nočejo videti, kaj se dogaja v svetu.

Atomsko orožje za vse atlantske sile
V Parizu je zasedal sosvet obrambnih 

ministrov in sprejel na znanje tajno poro­
čilo vrhovnega poveljnika atlantskih sil, 
generala Norstada. Odobren je bil nov 
oborožitveni načrt, ki predvideva opremo 
vseh atlantskih vojsk z modernimi atom­
skimi orožji. Kmalu nato je pa izbruhnila 
francoska vladna kriza, ki je oslabila eno 
izmed ključnih členov atlantskega zavez­
ništva.

Trikot London—Washington—Bonn
Sklep vojaškega sveta atlantskih zavezni­

kov je ojačil položaj Adenauerja V Zapad- 
ni Nemčiji, kjer so opozicijske stranke za­
htevale ljudsko glasovanje proti atomski 
oborožitvi. Adenauer je svojim nasprotni­
kom lahko rekel: če imajo vsi drugi atom­
ske bombe, zakaj bi jih ne imeli še mi? 
Predlog za plebiscit je v bonnskem parla­
mentu res pogorel. S to zmago v žepu se je 
lahko Adenauer mirne duše odpeljal v 
London, kjer je srebal čaj pri angleški kra­
ljici Elizabeti, večji1 del svojega časa pa je 
porabil za razgovore z angleškimi ministri. 
Urejena so bila nekatera važna vprašanja, 
posebno pa plačilo vzdrževalnine za an­
gleške čete v Nemčiji. Spričo negotovosti v 
Franciji se vedno bolj kaže razvoj trikota 
London—Washington—Bonn. Adenauer je 
z ozirom na bližajočo vrhunsko konferenco 
celo izjavil, da ne vztraja na najprejšnji 
ureditvi nemškega vprašanja, to je na zedi­
njenju. Iz dobro poučenih virov pa se je 
iz/vedelo, da Nemce začenja skrbeti njihov 
..gospodarski čudež” in iz njega izvirajoče 
izobilje. Zaloge blaga po tovarnah se veča­
jo, treba bo zanje najti tržišča, kajti sicer 
grozi omejitev proizvodnje in brezposel­

nost, z njo pa pride beda in... morda celo 
nov Flitler. V tej luči je Adenauerjeva pri­
pravljenost zelo razumljiva in brez dvoma 
pametna, kajti uspešna vrhunska konferen­
ca bi prav gotovo povečala trgovinsko iz­
menjavo med Vzhodom in Zapadom.

... in pri nas v Avstriji
Nova potovanja v slogi

S prihodom pomladi morajo dalekovid- 
ni politiki misliti naprej, na poletje, ko bo 
zvezni kancler moral znova na pot. Bliža 
se čas potovanja zveznega kanclerja Raaba 
v Moskvo, obenem pa mora vlada paziti, 
da to potovanje ne zbudi prehudega neza­
upanja v Ameriki. Zato že sedaj priprav­
ljajo tudi to potovanje.

Med tem ko se pripravlja kancler Raab 
na nova potovanja na Vzhod in Zapad, pa 
v avstrijskem časopisju še naprej trajajo 
polemike o njegovem velikonočnem poto­
vanju na jug, v Rimu. To potovanje ni 
bilo kaj prida uspešno, kot smo že poro­
čali. Italija noče ničesar slišati o urejeva­
nju južnotirolskega vprašanja po avstrijr 
skih željah, Vatikan pa vztraja pri izvršitvi 
konkordata iz leta 1934, čigar veljavnost je 
avstrijska vlada pred kratkim potrdila. 
Južnotirolska zadeva je v avstrijski notra­
nji politiki v glavnem dobrodošlo politič- 
no-propagandno sredstvo ali limance za 
lovljenje nacionalističnih kalinov. Vpra­
šanje konkordata je pa mnogo bolj boleče 
in pereče.

Konkordat bi radi odpovedali
Ker Vatikan pred slehernimi pogajanji 

o spremembah, vztraja na izpolnitvi kon­
kordata iz leta 1934 je že slišati tudi glaso­

ve, da bi bilo najenostavneje konkordat 
odpovedati, češ da je spričo spremenjenih 
razmer neizvršljiv, in začeti pogajanja za 
novega. Odpoved pogodbe, katere veljav­
nost je bila šele pred kratkim na novo priz­
nana, je že samo po sebi težavna zadeva, ki 
vrže slabo luč na odpovednika. Še mnogo 
teže je pa za avstrijsko vlado v sedanjem 
trenutku napetosti rrfed Vzhodom in Zapa­
dom. Pri slednjem pa razpolaga Vatikan z 
velikim moralnim vplivom in enostransko 
odpoved veljavne pogodbe bi Vatikan go­
tovo ne tolmačil kot prijateljsko dejanje. 
Zaradi tega je velika zadrega in koalicijsko 
časopisje, če le more, molči o tej zadevi ali 
pa hodi okrog njega kot mačka okrog vrele 
kaše. Glasni so pa seveda komunisti in na­
cisti, ki se v tej točki kampanje proti kon­
kordatu očitno strinjajo. Sicer pa to ni edi­
no njihovo soglasje.

Pri nas na Koroškem pa gre naprej
politično žaganje Pavla Truppeja,

upornega predsednika Koroške delavske 
zbornice. Mi smo mu že pred tedni napo­
vedali kratko življenje, v socialistični stran­
ki seveda. Vrhovno strankino razsodišče je 
na zasedanju v Solnogradu Truppeja po 
kratkem obotavljanju definitivno izključi­
lo iz stranke. Odvzet mu je bil tudi poslan­
ski sedež. Pravijo, da se stranka trudi, da 
mu v kratkem spodnese tudi predsedniški 
stol v Delavski zbornici. Truppe se sicer 
energično brani, njegova zborovanja so so­
razmerno dobro obiskana, toda boj proti 
mogočnemu strankinemu aparatu in orga­
nizaciji je že vnaprej obsojen na neuspeh. 
Kakšno ceno bo pa za to svoje zmagovito 
žaganje Truppeja morala odšteti socialistič­
na stranka, bo pa pokazalo štetje glasov pri 
bodočih volitvah. Nekateri pravijo, da ute­
gne zginiti sedanja levičarska absolutna ve­
čina v deželnem zboru.

UspeU slwe* *tskiU ftlUacmbniUov
v, Čelai/CM,

V četrtek 17. aprila t. 1. je gostoval v Celovcu 
orkester slovenske filharmonije in to s takim usjk-- 
hom, kot ga že dolgo ni dosegel kak orkester v Ce­
lovcu. Čeprav ni bilo veliko reklame, na dan kon­
certa ni bilo več dobiti vstopnic, takšno je bilo po­
vpraševanje za njimi. Zdi se, da so si gostovanja 
slovenskih umetniških skupin že pridobila zelo do­
bro ime. Koncert Slovenske filharmonije je ta slo­
ves ne le potrdil, marveč v znatni meri še dvignil. 
Vse tri skladbe, ki so bile na sporedu in še eno 
v dodatku, je orkester izvajal s tako dovršenostjo, 
da je izvajanje izzvalo med občinstvom prave vi­
harje navdušenega odobravanja.

Prva je bila na sporedu skladba Igorja Stravin­
skega baletna suita „Ognjeni ptič”. To je učin­
kovita skladba in ni čudno, da jo je tolikokrat vi­
deti na baletnih in slišati na koncertnih sporedih 
po vsem svetu. Toda skoro težko si je misliti, da 
bi bilo mogoče to skladbo bolj ognjevito [>odati, 
kakor so nam jo tu podali slovenski umetniki. Do­
vršena izvedba je občinstvo kar elektrizirala, da je 
dvorana odmevala od gromovitega ploskanja. — 
Sledila je takoj druga točka — koncert za klavir 
in orkester, skladba slovenskega skladatelja Luciana 
M. Škerjanca. Kakor za večino Škerjančevih skladb 
je tudi za to njegovo delo značilno, da je vse v 
neko skrivnostno kopreno zavito, brez izrazitih me­
lodij, le tu in tam se pojavljajo posamezni motivi, 
zdaj v klavirju zdaj v orkestru, včasih v zanimivih 
dvogovorih (n. pr. med klavirjem in klarinetom). 
Klavirski del je izredno težek in zahteven, a ga je 
ga. Hilda Horak-Casova mojstrsko odigrala. Tudi 
orkestru nudi skladatelj priliko, da pokaže vse 
svoje znanje, saj je vsa skladba — se zdi — prera­
čunana, da pokaže ne le solist, ampak tudi orkester 
vso svojo virtuoznost. Tudi to skladbo je sprejelo 
občinstvo z nezmanjšanim navdušenjem. Posebno 
toplih ovacij je bila deležna solistka, ki je prejela 
v priznanje lep šopek nageljnov.

Po odmoru je bila na sporedu Čajkovskega 5. 
simfonija. Vsa skladba, posebno bogastvo njenih 
melodij, zgovorno priča, kje je njen oče doma — 
na širnih ruskih planjavah. Pri izvajanju te sklad­
be so mogli slovenski filharmonisti pokazati svo­
jo veliko muzikaličnost. In so jo pokazali v tako 
veliki meri, da je bil edinstven užitek, naslajati se 
ob zvokih njihove igre. Posebno čudovito so umet­
nikom pela godala v drugem delu („Andante can- 
tabilc”), ko so v mogočnih lokih — kakor iz pra- 
globin zajemajoč — prinašala zopet in zopet nove 
melotlije in pa v končnem pianlssimu, ki je ne­
slišno izzvenel v grobno tišino dvorane. Ko je po 
silnih stopnjevanjih, ki so jih pričarala trobila, iz­
zvenel zadnji akord mogočnega finala, je zajel vso 
dvorano val nepopisnega navdušenja. Za navržek 
je orkester odigral še Gotovčevo Simfonično kolo, 
na kar je dvorana zopet odmevala od ploskanja, ki 
se kar ni hotelo poleči.

Gostovanje slovenskih filharmonikov iz Ljublja­
ne je bil velik umetniški dogodek za Celovec. To, 
kar nam je to pot nudila ta imenitna umetniška 
skupina, spada v vsakem oziru med vrhunske stva­
ritve te vrste. Sedanji Slovenski filhamtoniki dela­
jo čast slavni preteklosti Slovenske Filharmonije, 
ki ima čast, da je ena izmed najstarejših udruženj 
te vrste. Ti umetniki razpolagajo s sijajnim tehnič­
nim znanjem pa tudi s pravim umetniškim vživljn- 
njem. Da pa je ta velika umetniška skupina tako 
enotna in učinkovita, je brez dvoma največja za­
sluga orkestrovega dirigenta SAMA HUBADA. V 
njegovem nastopu vse imponira: neka samoumev­
nost, mirnost, v kretnjah umerjenost in nenareje- 
nost; suvereno obvladanje skladb do podrobnosti 
mu omogoča popolno obvladanje orkestra, ki pod 
njegovo veščo roko zveni kot eno samo čudovito 
enotno ubrano telo. Gotovo: Samo Hubad je diri­
gent velikega formata in po njem tudi orkester, ki 
ga vodi.

Dodajmo še to: Kakor je pred štiridesetimi, [>et- 
desetimi leti Matej Hubad zmagoslavno vodil po 
Evropi pevski zbor Glasbene Matice od uspeha do 
uspeha, podobno zmagoslavno pot je začel njegov 
sin Samo Hubad s Slovenskim filharmoničnim or­
kestrom. Želimo mnogo srečnih uspehov!

Hvaležni smo Slovenski filharmoniji v Ljubljani 
za visoki umetniški užitek, ki nam ga je ta večer 
nudil njen orkester. Naj sc nas še spomni!

po lem svojem lalostnerri dejanju v Nonči 
vesi prišla v bližnji Božji grob in ondi bila 
navzoča pri praznovanju novega župana in 
končno, da je njuno odstranitev ,,zahteval’ 
(ponavljamo: zahteval) „kasneje” — gostil­
ničar. T oliko glede izjave.

*

Pripomnili bi še, da oba pretepača iz Vi­
dre vesi nista samo motila slovenske prire­
ditve. Z njunim napadamo je bila ranjena 
dolina čast in spoštovanje verske prireditve 
in krvavo ranjen na telesu je bil Puklov 
oče. To so vselej zanimanja medna dejstva, 
ki pa še vedno čakajo na zadoščenje.

Društvo staršev na slovenski Državni gimnaziji
Dne 16. aprila je bil v Celovcu na Dr­

žavni realni gimnaziji za Slovence „Dan 
staršev”. Taki dnevi so predpisani ob koncu 
vsakega tromesečja, da je dana istočasno 
vsem staršem možnost, da se posvetujejo s 
profesorji o napredku učencev. Tudi to­
krat je bil obisk skoraj' polnoštevilen, kar 
dokazuje velik interes staršev za šolo in o- 
troke na šoli. Ko je bilo to delo opravlje­
no, so se starši zbrali na ustanovnem obč­
nem zboru ..Združenja staršev Državne re­
alne gimnazije za Slovence”. Združenja 
staršev so od ministrstva za pouk zaželena 
in imajo nalogo, tesno povezovati starše in 
šolo ter pomagati gmotno tudi revnejšim 
nadarjenim učencem. Združenja staršev 
obstojajo na vseh avstrijskih srednjih šo­
lah in ravno z njihovo pomočjo je bilo mo­
goče izgraditi obširne knjižnice za dijake 
in nabaviti vrsto potrebnih in dragocenih 
učil.

Vsak roditelj, ki ima otroka na šoli, lah­
ko postane redni član tega združenja. Let­
na Članarina znaša le 10 šilingov. Starši pa, 
ki imajo možnost, so naprošeni, da za na­
mene društva članarini dodajo poseben 
dar. Ker pa imajo na vseh rednjih šolah 
tudi društvo absolventov, ki že delujejo v 
svojih poklicih, a hočejo ostati s svojo šolo 
povezani ter jo podpirati z darili in pri­
spevki, sprejema tudi Združenje staršev

slovenske gimnazije v smislu pravil še pod­
porne člane. Želeti bi bilo, da bi se med 
podporne člane uvrstili vsi slovenski izob­
raženci in se tako povezali s šolo, ki še 
raste. Prav gotovo pa bodo med podporni­
ki tudi vsi drugi, ki imajo za namene dru­
štva na razpolago letno vsaj' 100 šilingov.

Društvena pravila je pristojna oblast 
odobrila, odobril jih je tudi ustanovni obč­
ni zbor. Za predsednika je bil izvoljen dipl. 
trg. Janko U r a n k.

Na občnem zboru je ravnatelj šole dr. J. 
T i s c h 1 e r podal kratek pregled dela na 
šoli in o šolskih uspehih. Poudaril je, da 
so učenci na splošno marljivi, da je sodelo­
vanje profesorskega zbora vzorno, da pa 
k res zadovoljivem uspehu na šoli mnogo 
doprinašata Dijaška domova peni vodstvom 
salezijancev in šolskih sester. V svojem po­
ročilu je naglasil tudi dejstvo, da obstojajo 
izgledi, da pride gimnazija v doglednem 
času do svojih šolskih prostorov in bo tako 
potem pouk možen v dopoldanskih urah. 
Razveseljivo je bilo tudi v ravnateljevem 
poročilu, da vlada za prihodnji prvi raz­
red veliko zanimanje in smemo torej tudi 
zanaprej računati z dobrim obiskom šole. 
V jeseni bo štela šola 4 razrede in bo tako 
spodnja gimnazija popolna.

Po občnem zboru se je novoizvoljeni od­
bor sestal na prvo sejo.

Gospod župan z Blata izjavlja, da se nihče ni zanimal..
Gospod Valentin Krof, novi župan na 

Blatu pri Pliberku nam je pisal naslednje 
pismo:

„V Vašem listu „Naš tednik-Kronika” / 
dne 20. 3. t. 1., štev. 12, prinašate na prvi 
strani v članku pod naslovom ,,Pomen 14. 
marca 1958” v zvezi z motnjo neke sloven­
ske prireditve v Nonči vesi, sledečo objavo:

„Kakor nam poročajo očividci, so napa­
dalci po svojem divjaškem dejanju odšli v 
gostilno Uranšek, kjer se je praznovanje 
novega župana nadaljevalo in so bili napa­
dalci z velikim aplavzom sprejeti.”

Ta trditev je neresnična in ne odgovarja 
dejstvom. Resnično je, da praznovanje no­
vega župana, torej mene, v gostilni Uran­
šek ni bilo določeno, temveč popolnoma 
prostovoljno, brez značaja kake proslave in 
dostopno za vsakogar, kakor je to v vseh go­
stilnah navada. Ravnotako ne odgovarja 
resnici trditev, da so bili razgrajači (motilci 
slovenske prireditve) sprejeti z velikim ap­
lavzom. Nihče od gostov se zanje ni z a n i- 
m a 1 in gostilničar je pozneje celo zahteval 
odstranitev iz lokala.”

Nato pravi gospod Krof, da je s temi iz­
vajanji našega lista bila prizadeta njegova 
čast in zahteva popravek v smislu tiskovne­
ga zakona, to je objavo njegovega pisma na 
isti strani in na istem mestu, kot je bil čla­
nek, na katerega se nanaša. Ker pa „odgo- 
vor” gospoda Valentina Krofa ne odgovar­
ja zahtevam tiskovnega zakona, ni nobene­
ga razloga, da bi lej njegovi zahtevi ustre­
gli. Pač pa kot demokrati radevolje objav­
ljamo vsebino njegovega pisma ter mu s 
tem — prostovoljno — nudimo možnost, da 
pred našimi bralci z lastnimi besedami bra­
ni svojo čast, o kateri meni, da je bila z na­
šim člankom ,ganjena”.

Gospod župan se lahko zanima za kar 
hoče in lahko daje izjave po lastnem pre­
misleku. To je pravica njegove svobodne 
volje. Tisti, ki so bili zraven, že vedo, kako 
je bilo. Jemljemo torej na znanje njegovo 
izjavo takšno kot je. Ona je poleg drugega 
nova potrditev dejstva, da sta oba ,,razgra­
jača” oziroma „motilca slovenske priredi­
tve”, kot gospod Valentin Krof sam imenu­
je pretepaška brala Rudolfa iz Vidre vesi,
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= {jtupnik .Matej jhmuit =
JE PRED 50. LETI USTVARIL KMETIJSKO-GOSPODARSKO ŠOLO V ŠT. JAKOBU

Nekaj spominov. Pripoveduje župnik Alojzij Vavti
Šentjakobska kmečko-gospodinjska šola obhaja letos 50 letnico svojega 

obstoja. Njen ustanovitelj, župnik Matej Ražun, pa že 15 let počiva v grobu. 
Naj napišem ob tem zlatem jubileju zavoda nekaj obledelih spominov na moža, 
velikega v delu in žrtvah, borca za narodne pravice in vestnega dušnega pastirja.

Župnika Ražuna sem spoznal po imenu 
/e kot mlad dijak iz tednika „Mir”, osebno 
pa sem se z njim seznanil, ko sem v letih 
1904-1908 večkrat bival v St. Jakobu na 
obisku ali počitnicah. Na gimnaziji v Kra­
nju nas je takrat študiralo več dijakov iz 
Koroške; med njimi trije Muriji in Šenk iz 
jezerskega, iz St. Jakoba pa Ione Janežič 
in Ivan Kobentar. Nekaj časa smo celo 
skupaj stanovali. Tako so me prijateljske 
vezi vodile v Št. Jakob v gostoljubno Vid- 
manovo hišo v soseščino župnišča. Gospod 
Ražun in njegovi zaporedni kaplani so bili 
nam študentom naklonjeni in gostoljubni, 
mi smo si pa tudi šteli v čast, ako smo pri 
kaki slavnosti sodelovali.

Pomagaj si sam in Bog ti bo pomagal
V tistih 'letih so Šentjakobčani bili hud 

boj za slovensko šolo. Ražun je po reku 
,,Pomagaj si sam in Bog ti bo pomagal 
sprožil misel; Ustanovimo po zgledu št.Ru- 
perta lastno slovensko šolo za otroke in ob­
enem gospodinjsko za dekleta! Zavedni 
šentjakobčani so se te misli navdušeno 
oprijeli in prispevali za gradnjo material 
in denar, Ražun pa se je obrnil na široko 
slovensko javnost s prošnjo za pomoč. Da­
rovi so prihajali. Lanski Mohorjev koledai 
navaja darove in darovalce. A vse je bilo še 
premalo za visoke stavbne stroške. Tedaj 
je Mohorjeva družba priskočila na pomoč 
in omogočila izvedbo načrta.

Živo mi je še v spominu slavnost pola­
ganja temeljnega kamna leta 1907. Veliko 
nas je bilo zbranih. Prikorakala je sloven­
ska požarna hramba z lipovimi listi na če­
ladah in tvorila špalir. Obred blagoslovit­
ve temeljnega kamna je izvršil mil. tinjski 
prošt Gregor Einspieler, častitljiv gospod 
z mitro na glavi in palico v roki, v družbi

številnih duhovnikov. Vsebine njegovega 
nagovora se seveda ne spominjam več. Nav­
dušenje je bilo veliko. Po cerkvenem opra­
vilu se je vršila veselica v Narodnem do­
mu. Mi dijaki smo prodajali razglednice. 
Ravno zadnje popoldne so še pravočasno 
došle. Na sliki je videti St. Peter s Št. Ja­
kobom, v kotu pa je razglednica kazala po­
sebej stavbo bodoče šole v pročelju, nari­
sano po stavbnem načrtu.

Stavba je rasla. Ražun je imel posla čez 
glavo. Zbirati je bilo treba darove še na­
prej, pa imel je tudi budno oko pri zidavi. 
Nekoč je zalotil zidarja, ki ni zidal teme­
ljito, puščal je med opekami praznino, da 
bi hitreje dovršil svojo nalogo. Tako je 
moral tisti del slabega zidu podreti in ha 
novo sezidati.

Množica je Ražuna nosila na ramenih
Poleti 1908 je bila stavba dovršena. Dan 

blagoslovitve in otvoritve je bil za Št. Ja­
kob velik praznik, za Ražuna za dan zmage 
in veselja: po tolikem trudu, skrbeh in žrt­
vah je videl svojo srečno željo uresničeno. 
Njegove zasluge so poveličevali vsi govor­
niki na zborovanju na vrtu Narodnega 
doma in navdušeni možje so dvignili Ra­
žuna na rame in ga nosili med1 vzklikajočo 
množico. Slovesnosti se je poleg domačinov 
iz bližnje in daljnje okolice udeležilo tudi 
mnogo gostov iz Kranjske.

Ražun je izposloval, da so vodstvo zavo­
da prevzele šolske sestre iz Maribora. Do­
kupil je sosednje Boštjančičevo posestvo. 
Boj za ljudsko šolo je prosvetno ministr­
stvo na Dunaju končalo z ukrepom, naj se 
ljudska šola razdeli v utrakvistično in slo­
vensko. Štirirazredna utrakvistična je osta­
la v svojem šolskem poslopju, slovenski tri- 
razrednici pa je Ražun radevolje dal na 
razpolago šolske prostore v Narodni šoli.

Po dovršenih bogoslovnih študijah ju­
lija 1912 sem prejel dekret, da sem name­
ščen za kaplana v št. Jakobu. Takoj sem 
se šel kot tak predstavit svojemu novemu 
predstojniku. Kar vriskalo je v meni ve­
selje, ko sem zapustil staro zidovje bogo- 
slovnice in s kolodvora gredoč užival kras- 

• no prirodo. Nad menoj se je razpenjalo 
sinje sončno nebo, ob cesti so valovile nji­
ve zorečega žita. V tem lepem kraju bom 
torej vršil svojo službo med prijaznimi, že 
malo znanimi Rožani in ob strani g. Ra­
žuna! Boljšega predstojnika bi si pač ne 
mogel želeti!

Leta 1913 je postala slovenska šola 4-raz- 
rednica. Vodja je bil Ludovik Primožič, 
učiteljske moči pa: prednica s. Uršula Go­
sak, po vpokojitvi stare učiteljice pa Mara 
Mikuluš in Uršula Fieler. Verouk je pou­
čeval v treh razredih g. župnik sam, enega 
pa je prepustil meni. Živo sem občutil, ko­
liko lažje je bilo poučevanje v tem razredu

slovenske šole kakor na utrakvistični. Od­
prta pa je bila nato še gospodinjska šola 
za dekleta. Iz cvetja truda in žrtve so se 
začeli roditi sadovi.

Vsak začetnik je neroden, neizkušen. A 
moj župnik Ražun me je razumel in po­
trpel z menoj. Mnogo sem se naučil od 
njega, tudi reda in točnosti. Začetkoma 
sem šel večkrat z njim v šolo poslušat ka­
ko uči, zahteval je od otrok mnogo, a tudi 
dosegal velike uspehe. Njegove pridige so 
bile jasne in stvarne; bil je globok mislec 
pa nič čustven. Kremenit značaj, vztrajen 
in odločen za dosego svojih ciljev. V otro­
ških letih je zbolel na kozah in te so za­
pustile na njegovem obličju svoje sledove. 
Svetlo modre oči so znale tudi ostro pro- 
dirno pogledati. Nekoč je prišel k njemu 
neki uradnik iz Podroščice. Ne vem več, 
v kateri zadevi. Nastopil pa je oblastno, 
meneč, da bo župnik klonil. Zgodilo se je 
pa ravno narobe. Ražun se z njim ni dosti 
prepiral, a njegov pogled je uradnika pre­
magal. Odšel je ponižan kot moker ku­
žek in se potem nekje izrazil: Z župnikom 
pa nočem več imeti opravka.

Kljub resnemu značaju pa je znal biti 
tudi vesel. Ko so v nedeljo popoldne mi­
nile uradne ure v posojilnici in so možje 
— korenine radi posedeli pri poliču vina 
spodaj v Cvitarjevi gostilni, smo se jim tu­
di mi mlajši radi pridružili. Pevci so za­
krožili to in ono pesem, pa je bilo vse ve­
selo. Tudi Ražun je postal dobre volje, se 
šalil in smejal. Prijetno je bilo in včasih se 
je zgodilo, da izjemoma ob takih prilikah 
kljub najini točnosti le nisva bila doma pri 
večerji ob določeni uri.

Kot vešč zadrugar je Ražun s krepko ro­
ko vodil posojilnico in za njo poleg urad­
nih ur v nedeljah popoldne in v ponedelj­
kih žrtvoval še več časa in dela. Kot najsta­
rejša zadruga v Rožu je štela posojilnica 
med člani ne le domačine, marveč tudi 
okoličane onstran Drave.

Ječa in trpljenje
Oktobra 1914 sem bil prestavljen na 

novo službeno mesto v Pliberk. Slovo od 
dragega št. Jakoba mi je sladila misel, da 
bom deloval med ožjimi rojaki blizu rojst­
nega kraja in od dobrega župnika Ražuna 
gotovost, da mi bo v Pliberku moj stanov­
ski tovariš moj najljubši prijatelj Ciril 
Kandut. Za Ražuna se je pa kmalu pričel

križev pot. Bil je zaradi svoje dejavnosti 
trn v peti narodnim in verskim nasprot­
nikom. Prej mu niso mogli do živega. Ko 
je pa izbruhnila svetovna vojna, se jim je 
ponudila ugodna prilika. Takrat so padli 
po nas slovenskih duhovnikih. Da smo mi 
naredili vojno, da smo veleizdajalci, da 
špioniramo za Srbe in podobna obrekova­
nja so mnogi slepo verjeli. Ne malo število 
duhovnikov je takrat po nedolžnem roma­
lo v zapore. Sčasoma so jih izpustili, ker so 
se ovadbe izkazale brez podlage. Tudi Ra­
žuna je zadela enaka usoda. Sedem mese­
cev je sedel v garnizijskem zaporu v Ce­
lovcu, nekaj časa celo v temnici. — Le to­
liko je čez dan prisijala svetloba v ječo, da 
sem komaj mogel opraviti brevir, — mu je 
pozneje pripovedoval. Neko noč so blizu 
njegove celice zbijali deske za rakev neke­
mu Sekolu iz Dobrle vesi, ki je bil nasled­
nji dan ustreljen. Čez nekaj tednov se je 
enako zbijanje zopet oglasilo. Na Ražuna 
je pritiskala misel: ta rakev bo pa zame, 
jutri bom ustreljen. V pričakovanju groz­
ne nasilne smrti je prebedel in premolil 
vso noč. Odpustil je svojim neprijateljem. 
Drugi dan se sicer ni zgodilo, kar je priča­
koval, a takratni smrtni strah in negoto­
vost sedem mesecev trajajočega zapora, vse. 
to mu je močno ubilo živce in ga duševno 
strlo. Za obsodbo ni bilo podlage. Izpustili 
so ga na svobodo, a ni smel zapustiti svoje 
fare.

Po plebiscitu se je umaknil, da bi imel 
mir in je v Stari Loki na Kranjskem oprav­
ljal službo duhovnega pomočnika. A bil 
je že v letih in se ni mogel povsem vživeti 
v novi delokrog, čez več let se je vrnil v 
rojstno faro Škocijan v pokoj.

Okoli leta 1935 sem v Tinjah vodil de­
kliške duhovne vaje in sem ga po zaključ­
ku istih obiskal v Škocijanu. Obe sestri 
Lenka in Franca sta še bili pri njem. Ob­
navljali smo spomine na št. Jakob in Ra­
žun me je spremil še daleč proti Tinjam. 
Medpotoma mi je opisal svoje trpljenje v 
ječi. — Nikomur drugemu še nisem tako 
obširno pripovedoval o tem kot Vam, — 
mi je zagotovil. Takrat sem ga videl zad­
njikrat. Bil je še primeroma dosti čil. Po­
zneje ga je zapustil spomin vsled omehča- 
nja možganov. Leto 1943 sem v zaporu v 
Celovcu od patra kapucina zvedel, da je 
dne 23. dec. umrl, star 78 let. Ob škocijan- 
ski cerkvi krije gomila njegove zemeljske 
ostanke.

Bil je mož dela in trplje­
nja, borec za pravico in re­
snico. Ni ga več, a Št. Ja­
kobska gospodinjska šola, 
njegovo življenjsko delo, še 
stoji in leto za letom zbira 
in vzgaja dekleta, bodoče go­
spodinje in matere. Obenem 
je hiša samostan šolskih se- 
ter, katerih molitve in žrtve 

kličejo iz nebes božji blago­
slov nad njim zaupano mla­
dino in vse naše slovensko 
ljudstvo.

Slava pokojnemu ustano­
vitelju Ražunu!

Rog blagoslovi delo častlji- 
vih šolskih sester!

FRAN ERJAVEC, Pariz: 184

koroški Slovenci
III. del.

L
Pariški jakobinci so pa sprejeli pilniško izjavo za ža­

ljiv ultimat in jim še na misel ni prihajalo, da bi se dali 
ustrahovati. Razkričali so, da je revolucija ogrožena. V 
poletnih nemirih so ostali sicer zmagovalci zmerni, opira­
joči se na svojo zanesljivo narodno stražo, toda pri jesen­
skih .volitvah (1791) v zakonodajno skupščino so dobili 
le še dobro tretjino mandatov, skrajni levičarji pa tudi le 
dobro petino (volilna pravica ni bila ne splošna in ne 
direktna, temveč po ..volilnih možeh”, kakor pozneje v 
Avstriji). Med 745 poslanci je bilo 400 mladih advoka­
tov, ostali pa po večini neizkušeni malomeščani, vsi so se 

•pa naslajali predvsem na bobnečih frazah. Večina je bi­
la omahljiva in tudi ona ni več zaupala kralju, zato je ob­
vladovala zakonodajno skupščino predvsem poldruga 
stotina jakobincev, a na splošno je vladala v njej prava 
anarhija, v kateri so se mogli uveljavljati le najznameni­
tejši govorniki. V naslednjih mesecih so zanetili skrajni 
desničarji več uporov v podeželju in vsepovsod je vla- 

•dala razdražena negotovost.
Med levičarji se je pa izoblikovala že kmalu posebna 

skupina volterjanskih ,,ž i r o n d i s t o v” (nekakih salon­
skih levičarjev), ki so se hoteli uveljaviti s tem, da so se 
demagoško zaganjali v vse »sovražnike revolucije”, za­
htevali ločitev Cerkve od države in „v imenu vesoljne 
svobode” žolčno napadali /lasti Avstrijo. Proglašali so, da

je »revolucija neločljiva od sovraštva proti Avstriji”, a 
pilniško izjavo so nazivljali »zvezo trinogov zoper ljud­
ske svoboščine”. Hujskanja na boj proti Avstriji, kateri 
je tedaj pripadala še Nizozemska (današnja Belgija), so 
šla pa tudi v račun zmerni desnici (La Fayette-u in to­
varišem), ki je upala po zmagoviti vojni streti tudi skraj­
ne levičarje. Čeprav vsaka z drugimi nameni, sta inieli 
torej obe stranki isti neposredni cilj, zato tudi nista okle­
vali izzvati vojne in to obe iz notranjepolitičnih razlo­
gov. Najbolj zadovoljen je bil pa s tem dvor, ki je pri­
čakoval rešitve samo še od tujih čet, zato je tudi kraljica 
zadovoljno pisala: »Tepci! Oni ne uvidevajo, da nam s 
tem samo ustrezajo.” Vso igro je spregledal samo R o - 
bespierre z nekaterimi somišljeniki, svaril pred pre­
nagljeno vojno in zahteval, da jč treba najprej pognati 
kralja in očistiti armado vseh protirevolucionarnih ele­
mentov. Navzlic njegovim opominom je pa zajemala že­
lja po vojni vedno širše kroge.

Nemški porenski knezi so se pred vojno naravnost 
zgrozili, ker so se bali, da bi mogla revolucija izbruhniti 
tudi v njihovih deželah, a cesar Leopold II. je še vedno 
upal, da bi utegnil ravno s svojo navidezno odločnostjo 
preprečiti vojno. Toda sedaj je nekaj časa okleval pruski 
kralj, končno je pa dne 7. II. 1792. vendarle prišlo do 
avstrijsko-pruske zvezne pogodbe, po kateri sta se obe 
državi zavezali, da postavita na noge vsaka po 50.000 mož, 
a od Francije sta, še vedno v previdni obliki, sklenili za­
htevali vrnitev zaplenjenih posestev nemškim knezom in 
papežu, dovoliti kralju odhod na varno mesto, jamčiti za 
monarhično vladavino in prepovedati jakobinska hujska­
nja. Cesar je smatral jakobince za toliko strahopetne, da

se bodo ustrašili vojne, a pruski kralj je z vojvodo 
B r a u n s c h w e i g o m , ki je bil določen za vrhovnega 
poveljnika, že dogovoril vojni načrt.

V Parizu so nekateri še vedno svarili pred vojno, toda 
avstrijsko-pruske priprave so iz spredaj razloženih razlo­
gov samo podžigale bojaželjnost žirondistov in zmernega 
meščanstva, želeli so pa doseči vsaj prusko nevtralnost. Pod 
pritiskom vojnih hujskačev je klonila tudi zakonodajna 
skupščina, zmerni ministri so odstopili in kralj je poveril 
novo vlado zastopnikom bojaŽeljnih žirondistov, zunanje 
ministrstvo in vrhovno poveljstvo pa generalu D u m o u- 
r i e z - u , ki se je bil na zunaj tudi pridružil jakobincem, 
na tihem pa ljubimkoval s kraljem in upal, da bo po 
kratki zmagoslavni vojni vzpostavil kraljevo oblast ter vla­
dal sam v njegovem imenu. Skrajni levičarji so bistro spre­
gledali vse zahrbtne spletke in začeli ogorčen boj proti 
žirondistom.

Na avstrijsko-pruski strani je bilo že vse pripravljeno 
za oboroženo intervencijo, v Parizu je pa bojaželjnost za­
jela tudi že veliko večino vodilnih krogov. Ludovik XVI. 
je moral pod pritiskom parlamenta poslati dne 15. I. na 
Dunaj vprašanje, če je Avstrija sploh voljna ohraniti mir 
s Francijo, ter zahteval jasen odgovor do L marca. Jako 
verjetno je, da bi bil liberalni in miroljubni Leopold II. 
še v zadnjem trenutku preprečil vojno in je dne 17. II. tu­
di odgovoril dokaj miroljubno, toda hitro nato je cesar 
dne L III. nenadoma umrl in nastop mladega cesarja 
F r a n c a II. je samo pospešil spopad. Marija Antonieta, 
je svojemu nečaku na Dunaj javila, da so revolucionarji 
sklenili napovedati vojno in vdreti na Nizozemsko.

(Dalje prihodnjič)
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RED SLUŽBE BOŽJE V CELOVCU
Vsako nedeljo in praznik je sv. maša s 

slovensko pridigo in petjem ob i/2 8. uri v 
kapeli provincialne hiše — Viktringer Ring 
19 (poleg Koschatmuseum).

Ob 9. uri je šotorska sv. maša v cerkvi 
novega bogoslovja (Neue Priesterhauskir- 
che, Tarviser Strasse 30, ob Lendkanalu).

Ob delavnikih pa je vsak dan ob 14 na 7 
sv. maša v kapeli provincialne hiše.

Sllovenski verniki v Celovcu so vabljeni 
k božjim službam.

MEDGORJE — PODGRAD
SPREJEM FATIMSKE MARIJE

Preteklo leto so v Fatimi slovesno obha­
jali 40-letnico prikazovanja Matere božje. 
Ob slovesnem zaključku jubilejnih slavno­
sti je fatimski škof slovesno blagoslovil in 
kronal lep kip Fatimske Marije in to prav 
na istem mestu, kjer se je prikazovala pred 
40 leti Mati božja.

Ta blagoslovljeni kip so iz Fatime posla­
li v Avstrijo — v Celovec, kjer se časti v 
kapeli Mohorjeve hiše. Na zadnjo nedeljo 
v aprilu pa bo ta Fatimska Marija prepe­
ljana v Medgorje — Podgrad.

SPORED TE SLOVESNOSTI JE SLEDEČI:
Ob 10. uri dopoldne slovesni sprejem Fatimske 

Marije v Habru pri Kovaču, nato slovesna proce­
sija z Fatimsko Marijo v Podgrad.

V Podgradu slovesna peta sv. maša, ki jo bo da­
roval mil. g. kanonik Al. Zechner. Ljudsko petje 
bo vodil preč. g. dr. Cigan. Po sv. maši pete lita­
nije Matere božje in blagoslov .

K tej posebni slovesnosti vabimo vse častilce Ma­
tere božje iz bližnjih in daljnih krajev.

LETINA
Ludovik Malej, pd. Malejev, je dne 14. 

aprila 1958 zaspal v Gospodu. Star komaj 
37 let je šel prezgodaj v večnost. Pri odpr­
tem grobu so mu zapeli pevci pod vod­
stvom gospe Jožefe Sadjak „Vigred se po­
vrne” ter „Nad zvezdami”. Pri maši so peli 
rekvijem in ob krsti žalostinko v cerkvi. G. 
župnik so se poslovili od rajnega farana ter 
opravili pogrebne obrede ob navzočnosti 
preč. g. J. Verhnjaka. Rajni naj počiva v 
miru. Sorodnikom naše sožalje.

STRPNA VES
Botra Franc Ramuš in Cilka Ramuš, 

brat in sestra srečnega očeta Naca, sta pri­
nesla h krstu dečka, kateremu so dali ime 
Rudolf. Mali Nacej si je želel Fredeja ali 
Bertija, a tudi Rudija ne pusti več odnesti 
od Kosma. Cilka Ramuš je napravila prav 
dolgo pot, da je mogla biti botra, iz Švice 
se je pripeljala.

Pri Figovcu na Bistrici so dobili Tončka. 
Korej je ves srečen, da je dobil bratca, kajti 
do sedaj je imel samo sestrice okrog sebe.

ŠMARJETA V ROŽU
Na kvatrno nedeljo smo imeli v naši fari 

zelo redko slovesnost. Slavljenca Lenart in 
Neža Jugove sta obhajala v krogu svojih 
otrok in vnukov svojo zlato poroko. Prav 
kakor pred 50 leti na istem prostoru v na­
ši farni cerkvi, ki je bila za to slovesnost 
posebno lepo pripravljena, sta ponovila lju­
bezen in zvestobo Bogu ter eden drugemu. 
Predvsem pa se zahvaljevala nebeškemu 
Očetu za vse lepo in težko v letih skupnega 
življenja.

Preč. g. župnik so v lepem nagovoru ori­
sali lepoto pravega krščanskega zakona, ki 
se ne naveliča eden drugega, ampak se ve­
dno bolj spopolnjuje in vrašča v skupno 
ljubezen, v Njega, ki je izvor vsake lepe 
ljubezni, Boga samega. Ganljivo je bilo, 
ko sta si slavljenca ponovno dala roki in 
ju je duhovnik prekrižal s štolo in blago­
slovil. Ko pa sta prejela Jezusa v sv. obha­
jilu, je bila prav gotovo njuna največja 
želja, da bi jima Bog še v naprej dal zdrav­
je in moč ter lep življenjski večer. Tudi mi 
šmarješki farani želimo slavljencema vse 
najboljše in da bi čila in zdrava dočakala 
tudi še diamantni jubilej. Lenartov deda 
in babi, Bog vaju živi!

Še isto popoldne pa so nas razveselili 
preč. g. Zaletel s prelepimi slikami o Lur­
du in Marijinem Celju. Gledalci so dvo­
rano docela napolnili in se zadovoljni vra­
čali na svoje domove. Preč. g. predavatelju 
se iskreno zahvaljujemo in jih opominja­
mo na obljubo, da bi nas kmalu spet obi­
skali.

V letošnjem letu se tudi pogosto oglaša 
mrtvaški zvon. Kot prvi je bil na vrsti v 
novem letu Ježičev oče, ki je moral radi 
želodčnega raka v 51. letu starosti v prera­
ni grob, za njim smo se poslovili od' Stdckl- 
novega očeta, ki je bil eden najstarejših 
mož. v fari. Ž njim je šel zadnji še živeči

Naše prireditve

n nas tufnemkem
„flosar” iz časa, ko so še vozili les iz Roža 
po Dravi v Maribor.

Drugi teden februarja pa se je kar za­
poredoma oglasila smrt prav blizu cerkve. 
Odpoklicala je dobro ženo in mater gospo 
Marinič, ki so jo prepeljali v Sveče, kjer 
so jo pokopali v družinski grob. Pogrebne 
obrede so opravili naš dušni pastir. Še isti 
dan je umrla Pobehanova mati, ki. jo je 
smrt rešila težke bolezni astme. Zatem smo 
10. marca položili k zadnjemu počitku 
Žumrovo mater iz Kočuhe. Ob krsti v cer­
kvi so se ji g. župnik zahvalili za lep kr­
ščanski zgled in jo blagrovali kot močno že­
no vdovo, ki je res kot vdova živela, se tru­
dila in trpela za svojo družino. Cerkveni 
zbor ji je istotam zapel za slovo., dive žalo- 
stinki. — Na praznik oznanjenja bi. Devi­
ce Manije pa smo pokopali Monejevega 
očeta, ki je umrl na posledicah težkih ope­
klin v bolnici in so ga od tam pripeljali 
domov. Še isti dan pa je sladko v Bogu za­
spala njegova sestra, draga Hublnova ma­
ma, mati pred letom umrle hčerke č. s. M. 
Petronile. Njeno življenje je bilo molitev in 
delo in odpoved, Tudii od nje so se domači 
dušni pastir poslovili z lepimi besedami. 
Pevci pa so rajni materi zapeli v slovo „Z 
Bogom, mati”. Želimo, da bi se naši dragi 
rajni odpočili na božjem Srcu. Žalujočim 
zaostalim pa izrekamo iskreno sožalje!

Navse zadnje pa še ena vesela novica. Na 
velikonočni ponedeljek smo imeli veselo 
ohcet. Pavlinov Hubert Ogris si je pripeljal 
svojo izvoljenko Dorico iz sosedne selske fa­
re. Poroko, ki je bila s poročno mašo, so 
imeli preč. g. Matko, voditelj Marijine 
družbe, katere cvetka je bila tudi nevesta 
Dorica. Postavili so njun zakon pod poseb­
no varstvo Matere božje. Ker sta bila oba

ženin in nevesta cerkvena pevca, jima je tu­
di cerkveni zbor prepeval pri sv. maši. Ve­
sela svatba pa je bila na ženinovem domu. 
Želimo poročencema prav mnogo medse­
bojne ljubezni in božjega blagoslova. Pred­
vsem pa nevesti, da bi se kmalu vživela v 
naši fari in bila srečna med nami.

ŽIHPOLJE
Na belo nedeljo so prevzv. škof g. Jožef 

Kbstner obiskali našo faro. Ob devetih smo 
jih sprejeli pred župniščem. Tri deklice so 
jih pozdravile v ljubkih deklamacijah slo­
vensko in jim podarile šopek belih nagelj­
nov. Dva fanta pa sta deklamirala nemško. 
Nato smo se podali v cerkev k pobožnosti. 
Ob tej priliki so škof podelili 68 otrokom 
zakrament sv. birme: 34 otrok je bilo iz na­
še fare in ravno toliko jih je bilo od dru- 
god.

Meseca marca je pristopila k naši veri 
neka protestantka ter je sprejela ta dan z 
drugimi otroki vred zakrament sv. birme. 
To nedeljo je bilo pri nas tudi veliko ro­
marjev, tako da je bila naša velika cerkev 
tokrat skoraj polna.

Popoldne so bile pete litanije Matere 
božje, nato so škof blagoslovili male otro­
čiče, ki so jih matere prinesle v cerkev.

*

Dne 9. aprila smo spremljali ob veliki 
udeležbi pogrebcev k zadnjemu počitku 
staro Zecovo mater Matildo Ravnik iz Dol- 
če vesi. Bila je pridna in verna žena in je 
zelo rada obiskovala hišo božjo in preje­
mala sv. zakramente. Tako je tudi pred 
smrtjo previdena in dobro pripravljena od­
šla po zasluženo plačilo k nebeškemu Oče­
tu. — Naj ji bo Bog obilen plačnik, ostalim 
pa naše iskreno sožalje!

Vco&tava 60-tdU%ut pedala dc. Btttinla
Minulo nedeljo smo celovški Slovenci do 

zadnjega kotička napolnili dvorano pri ur- 
šulinkah, da počastimo 60-letnf življenjski 
jubilej mil. prelata dr. Rudolfa B 1 ii m 1 a.

Slavljenca je najprej pozdravil zbor pod 
vodstvom č. g. dr. Cigana, nato pa dekliški 
zbor pod vodstvom č. sestre Mihaele z vrsto 
ljubkih pesmi in deklamacij.

Mil. g. kanonik Zechner je v svojem na­
govoru posegel nazaj v slavljenčevo mla­
dost, ko je kot novomašnik v svojem do­
mačem kraju pri Zilji prvič pristopil k ol­
tarju Gospodovemu. Od takrat naprej je 
slavljenec kot služabnik Naj višjega bil po­
srednik nadnaravnih milosti svojemu rodu, 
kateremu je posvetil vse svoje sile.

Dr. Vinko Zwitter pa je kot njegov sode­
lavec v nad 30-letni dobi v kratkih a je­
drnatih besedah opisal jubilantovo delo za 
Boga in za slovenski rod na Koroškem.

V imenu „Grude”, društva absolventov 
tinjske kmetijske šole mu je izrekel čestitke 
Šturmov Andrej iz št. Tomaža pri Celov­
cu, a v imenu zveze absolventk gospodinj­
skih šol čč. šolskih sester mu je izročila 
lep šopek Štikrova Mici iz Št.-Jakoba.

reditev v tej dvorani, na katero njega veže­
jo številni osebni spomini. Na učiteljišču, 
ki je bilo v tej zgradbi, je skozi 7 let pred 
drugo svetovno vojno poučeval mladino 
krščanski nauk vsak teden enkrat, jo je tu-, 
di zbiral v tej dvorani in jo navajal na pot 
krščanskih čednosti. Bile so mnoge lepe 
ure, kajti izvrševal je svoje duhovniško po­
slanstvo. Toda prav na to dvorano ga ve­
žejo tudi bridki spomini, kajti prišlo je le­
to 1938 in nacistična poplava, ki je kot 
hudournik potegnila vse za seboj in izgle- 
dalo je, kot da je bil ves trud zaman. — Ju­
bilant je zaradi svoje zvestobe Kristusu in 
svojemu rodu moral najprej v zapor, nato 
pa v prisilno samoto v tujino. Prišla so leta 
teme, nato leta bolezni, nato pa povratek 
in novo delo.

Višek je lepa prireditev dosegla, ko je 
jubilant klečeči množici v dvorani podelil 
svoj duhovniški blagoslov.

Vprav dejstvo, da se je zaradi nepredvi­
dene igre okoliščin vršila ta proslava tu-

VABILO
FARNA MLADINA IZ ŠT. LIPŠA go­

stuje v nedeljo, dne 27. aprila ob 12. uri 
opoldne v Farni dvorani v Železni Kapli 
in ob 4. uri popoldne v Narodnem domu v 
Žitari x>esi z igro v 5 dejanjih

„HEMA KRŠKA".
Verjetno ste že brali knjigo o sv. Hemi. 

toda igra ima spet svoje posebnosti in vam 
bo gotovo mnogo povedala. Zato pridite 
vsi! Prisrčno vas vabijo

šentlipški igralci.

Birmanje v letu 1958
26. aprila: \Volfsbcn; — šola
27. aprila: VVolfsbcrg
28. aprila: St. Margarcttn bei Wolfsberg
29. aprila: St. Peter bei Rcichenfels 
I. maja: Wachsenberg
3. maja: Strassburg, šole
4. maja: Strassburg
5. maja: St. Salvator
6. maja: St. Oswald ob Hornburg

11. maja: Guttaring
12. maja: Meiselding
15. maja: Beljak — Št. Jakob (birma) - 
19. maja: Domačalc
25. maja: Celovec — stolnica (birma)
26. maja: Celovec — stolnica (birma)

1. junija: Vetrinj (popoldne)
3. junija: Slov. Plajberk
3. junija: Brodi (št. Lenart) (popoldne)
7. junija: Stockenboi
8. junija: St. Peter im Holz 
8. junija: Fresach (popoldne)

14. junija: Dobriach
15. junija: Sachsenburg
16. junija: Bcrg
17. junija: St. Peter in Katschtal 
17. junija: Leoben (popoldne)
22. junija: Winklem
23. junija: St. Lorenzcn im Lesachtal
24. junija: Grafendorf na Zilji
29. junija: Škofijski mladinski dan v Krki
30. junija: Grebinjski klošter 

1. julija: W61fnitz
6. julija: mašniško posvečenje v stolnici 
8. julija: Feistritz ob Grades 

28. septembra: Loče 
5. oktobra: Št. Peter pri Grabštajnu 

12. oktobra: Zsveikirchen 
12. oktobra: Projern (popoldne)

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
PONEDELJEK, 28. 4.: 14.00 Poročila, objave.

Pregled sporeda. — Za Jeno in družino. — 18.40 
Vsaka vas ima svoj glas: Šmihel. — TOREK, 29. 4.: 
14.00 Poročila, objave. — Dve človeški usodi pod 
eno zvezdo. K 85. obletnici rojstva Enrica Carusa 
in Fjodorja Šaljapina. — SREDA, 30. 4.: 14.00 Po­
ročila, objave. — Kar želite, zaigramo. — ČETR­
TEK, 1. 5.: 7.30 Od pesmi do pesmi — od srca do 
srca. — PETEK, 2. 5.: 14.00 Poročila, objave. — Go­
spodarska šola za vsakogar. (9. poglavje) — Zabavna 
glasba. — Okno v svet. — SOBOTA, 3. 5.: 9.00 Od 
pesmi do pesmi — od srca do srca. — NEDELJA. 
4. 5.: 7.30 Duhovni nagovor. 7.35 S pesmijo in glas­
bo pozdravljamo in voščimo.

kaj in da je bil v dovrani in na odru vide­
ti v veliki večini mlade ljudi, je dokaz, da 
jubilantove žrtve niso bile zaman ter da je 
seme padlo na rodovitna tla.

Končno se je oglasil še č. g. pater Jakob 
Vučina in v imenu tretjerednega gibanja 
čestital slavljencu.

Sledila je lepa igra „Žrtev spovedne mol­
čečnosti, ki jo je po Spillmanovem romanu 
priredil Fickert, slovensko izdajo je pripra­
vil č. g. dr. Janko Polanc. Spillmanov ro­
man je izhajal v nadaljevanjih v našem pri­
ljubljenem verskem listu ,,Nedelji” ter si 
je pridobil velik krog hvaležni bralcev. Č. 
g. Zaletel je kot režiser zelo skrbno pripra­
vil igro in marljivi igralci Farne mladine 
iz Št. Jakoba zaslužijo vso pohvalo. Pred 
nami je zaživela napeta zgodba duhovnika, 
ki mora zaradi dolžnosti spovedne molčeč­
nosti pretrpeti mnogo gorja in krivice. 
Končno pa le zmaga pravica ter zapeljanci 
sprevidijo svojo zmoto, a storjene krivice 
jim pa je z evangelijsko ljubeznijo prežeti 
duhovnik itak že davno odpustil.

Ob koncu se je jubilant mil. g. kanonik 
dr. Rudolf B 1 ii m 1 z ginjenimi besedami 
zahvalil vsem sodelujočim za njihov trud, 
odgovoril je tudi vsem gratulantom. Dejal 
je, da je ta akademija prva slovenska pri-

(T)abiL& a M. ^Rupert jj
4. maja bomo zaključile 6 mesečno Kmetijsko-gospodinjsko 

šolo v Št. Rupertu pri Velikovcu 
SPORED PRIREDITVE

1. Pozdrav gostom 5- Presneta trmoglavost — igra
2. Veselo si zapojmo 6. Vesela mladost — simbolično rajanje
3. Babica in vnukinja — prizor s petjem 7. Skrbna mati — prizor za danes

in rajanjem 8. Dekleta pojo
4. Govor 9. Naši Vodnici ob zaključku tečaja

PREDSTAVA bo v telovadnici in sicer prva predstava za daljne goste ob 
pol 2. uri in druga s prav istim sporedom, za okolico ob 4. uri. Skušale bomo biti 
točne, zato prosimo tudi me, da bi zamudniki ne motili predstave.

RAZSTAVI bosta v prostorih Narodne šole. Razstava šivanja in ročnih del 
bo odprta ves dan; kuharske izdelke pa si lahko ogledate do 4. ure, ker potem jih 
bomo razprodale.

Z veseljem Vas pričakujemo, dragi rojaki in rojakinje! Poleg šentjakobske je 
šentruperška šola edina naša šola na Koroškem, ki že leta /. uspehom vrši svoje 
poslanstvo: vzgaja dekleta za dobre slovenske matere in gospodinje.

Pokažite zanimanje za svojo šolo s svojim obiskom predstave in razstav!
Na veselo svidenje!

GOJENKE
I
it
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Gospodarstvo služi višjim ciljem
(25)

V zaključnem članku naših razprav o go­
spodarstvu hočemo še enkrat pregledati 
obdelano snov in si staviti vprašanje: Kaj 
je zadnji namen gospodarjenja?

Gospodarstvo postaja vedno pestrejše
Z roko in z lesno korenino se je gospo­

darjenje začelo, najpreprostejši sadeži zem­
lje so bili prva gospodarska dobrina. Danes 
so vprežene v gospodarstvo domala vse na­
ravne sile, gospodarska miza je bogato ob­
ložena z zelo imenitnimi in zelo okusnimi, 
da, rekli bi, rafinirano izpopolnjenimi do­
brinami. Iz nekdanjega ubogega pastirja 
in živinorejca se je razraslo košato drevo 
številnih gospodarskih panog od osnovne 
proizvodnje do modernega prometa in trgo­
vine z blagom, kapitalom in vrednostnimi 
papirji. In še vedno stoji gospodarski raz­
voj v znamenju nadaljne delitve dela, kar 
pomeni spet nove gospodarske stanove in 
načine. Denar in kredit sta mobilizirala 
vsa gospodarska sredstva, atomska sila obe­
ta revolucionirati vso dosedanjo gospodar­
sko tehniko. Tako se je izkazal človeški um 
v gospodarskem svetu izredno iznajdljiv in 
tuhta neprestano noč in dan naprej, kako 
bi gospodarsko delo in ustvarjanje gospo­
darskih dobrin še bolj izpopolnil in izbolj­
šal in tako ljudem pripravil pravcati raj na 
zemlji.

Nekoč je gospodarjenje pomenilo zgolj 
tehnično delo. Vedno snujoči človeški um 
je vnesel vanj številko in račun in ga po­
globil v računstvo, v stalno primerjevanje 
stroškov z dohodki in izračunavanje gospo- 
darskega presežka. Gospodarska načelo: „Z 
najmanjšimi sredstvi doseči najvišji cilj” se 
je tako uveljavilo in obneslo, da je prešlo 
tudi v ostala življenjska področja. Do go­
tove meje velja gospodarsko načelo naj­
manjših sredstev tudi v kulturnem in poli­
tičnem življenju.

Gospodarjenje postaja učenost
Gospodarstvo razlagajo danes kot orga­

nizem, čigar posamezni člani so obrati, pa­
noge in narodna gospodarstva. Je pa kon­
čno vendar spet celota. Poedini gospo­
darski obrat je celica v gospodarstvu, nje­
gov najmanjši sestavni del. Delo in kapital 
sta njegova osnovna elementa. Delo in ka­
pital snujeta in obratujeta ter ustvarjata, 
pridobivata, izpopolnjujeta in dovršujeta 
dobrine, ki naj služijo človeku v kritje nje­
govih potreb. V gospodarskih računih knji­
govodstva in kalkulacije se jima v prigo­
spodarjenem donosu odkazuje primerni 
njun delež. Gospodarstvo samo pa sliči ne­
kakemu veletoku gospodarskih dobrin, ki 
se v svoji surovi obliki pomikajo skozi in­
dustrijske in rokodelske obrate in se nato 
razdele na promet in trgovino kot proiz­
vodi in po njih v roke potrošnikom. Od 
potrošnikov, ki kupujejo potrebščine s svo-

flomlad prebuja
Leto za letom doživljamo vsako spomlad 

prebujanje narave k novemu življenju, vse 
leto, od prvega pomladnega dne, ko ogre­
je vigredno sonce zemljo in zbudi v njej 
speče življenje, pa tja do pozne jeseni, ko 
odvrže drevje zeleno listje in odmro zeleni 
deli zelišč, sledimo velikemu Čudežu živ­
ljenjskega udejstvovanja, ki pa ne zbuja v 
nas posebne pozornosti, ker smo ga radi 
vsakdanjosti navajeni.

Toda, koliko skritih sil deluje pri nasta­
janju tega čudeža! Ne poznamo jih vseh; 
nekatere so v živih bitjih, kot življenjska 
sila, druge so izven njih in ustvarjajo o- 
kolje, ki na svojski način podpira snovanje 
življenjskili sil v živih bitjih. Oglejmo si ne­
katere!

človek s svojo marljivostjo nudi n. p. 
rastlinam, ki jih goji na svojih vrtovih in 
nijvah, s prekopavanjem, oranjem, gnoje­
njem, brananjem itd., rahlejšo, zračnejšo in 
potrebnih hranilnih snovi bogatejšo zem­
ljo. Toda to delo marljivega kmetovalca ni 
edino in najbrže niti ne najuspešnejše; po­
leg njega in obenem z njim deluje v zemlji 
na milijarde drobnih bitij, ki zemljo rah­
ljajo, zračijo in gnojijo. To delovanje nam 
je bolj otipljivo na krajih, ki jih kmetova­
lec ne obdeluje, n. pr. v gozdovih, travni­
kih, ob cestah itd. in ko pusti zemljo „po- 
čivati”.

Kaj vemo o delovanju teh nevidnih bitij

jim zaslužkom, pa naj so to plače, dobiček, 
obresti, najemnine, stanarine i. dr., pa se 
veletok obrača spet nazaj v gospodarstvo 
in mu vrača denar in kapital bodisi ne­
posredno ali pa s posredovanjem bank in 
drugih kreditnih zavodov. Tako se obtok 
dobrin in denarja prikazuje kot nepresta­
no in nenehno kroženje in obratovanje.

Kmetijstvo je osnova gospodarstva
Iz kmetijstva so se razvili vsi ostali gospo­

darski stanovi. Kmetijstvo je dobesedno 
Na videz pa v modernem gospodarskem 
korenina gospodarskega razvoja in rasti, 
življenju zanj ni več pravega prostora. 
Medtem ko si trgovec, tovarnar, obrtnik in 
bančnik in tudi delavec lahko privoščijo iz 
svojega zaslužka vedno več in vedno boljše 
gospodarske dobrine, kmet ne more oboga­
teti in se razkošatiti. Kmetijsko delo mu si­
cer daje vsakdanje življenjske potrebščine, 
a prevzeti se kmet ne sme v ničemer. Seve 
pa varuje človeka kmetijstvo tudi v časih 
težkih gospodarskih kriz, v katerih se boga­
stva drugih čez noč lahko spremenijo v rev­
ščino in pomanjkanje.

Modernega gospodarskega razvoja kmet 
nikakor ne sme prezreti, marveč mu mora 
slediti do skrajnih meja, ki mu jih stavlja-

Guljaz iz svinine: 1 kg mesa zreži na kos­
ce. Razbeli 2 žlici masti, dodaj 4 žlice do­
bro sesekane čebule, ko ta malo zarumeni, 
dodaj meso, žlico kisa in žlico sladke pa­
prike, pokrij in imej na vročem, da se me­
so počasi praži oz. mehča. Medtem večkrat 
premešaj. Ako se sok posuši, meso pa še 
ni kuhano, prilij par žljc juhe ali vode, da 
se meso ne žge, ampak mehča. Ko se je 
meso zmehčalo, posipaj z žlico moke, jo 
malo popraži, zalij toliko, da se meso še 
ne pokrije popolnoma, osoli, prideni 2 do 
3 zrna s soljo strtega česna in ščep stol­
čene kumine in pusti, da še nekaj časa vre. 
Pri guljažu je važno to, da daš veliko če­
bule in da ne pustiš mesa, dokler ni zmeh­
čano, brez juhe.

Svinjski guljaz z ječmenovo kašo: Razgrej 
žlico masti, zarumeni dve žlici čebule, pri­
den! pol kg mastnega svinjskega mesa, žlič­
ko sladke paprike, malo kumine, pol litra 
opranega ječmenčka in toliko vode, da sto­
ji 2 prsta čez jed. Osoli in kuhaj do meh­
kega.

Guljaž s krompirjem: Naredi kot preje, 
ko je meso napol mehko dodaj na koščke 
zrezanega krompirja, toliko juhe ali vode, 
da je jed pokrita, sol, lavorjev list, malo 
kumine, pokrij in pusti, da se skuha.

Segedin guljal: 1 kg mastnega svinjskega 
mesa zreži na primerne kosce. Razbeli tri

življenje v zemlji
v zemlji? Najprej vemo to, da s prepereva- 
njem iz kamenin nastaneta pesek in glina, 
dve važni sestavini zemlje, ki pa sami na se­
bi še nista rodovitni in bi taki, kakršni sta, 
ne omogočali uspešnega razvoja, rastja. Za­
to je potrebna še tretja sestavina, črnica 
ali humus, ki daje zemlji črno barvo. Čr­
nica je plod ali recimo uspeh „žrtve”, ki jo 
doprinesej orastline in živali za skupnost. 
Živali, ki pogine v kakem skritem kotu, se 
lotijo najprej glive cepljivke (razne bak­
terije) in jo začno razkrajati; pravimo, da 
gnije. Kmalu se okrog mrhovine zberejo 
razne živali, kot mravlje in žuželke, ki išče­
jo v njej hrano zase in za svoj zarod. Ne 
traja dolgo in od poginule živali ni ostalo 
drugega kot kupček gnilobe. Slično se zgodi 
z. rastlinami: odmrle rastline ali dele rastlin 
začno razpadati. Glive cepljivke, plesni, 
razni hrošči in druge živali sodelujejo pri 
uničevanju trupla. To kar je bilo nekoč 
lahkonoga žival ali ponosno drevo je zdaj 
samo še kupček črne snovi, surove črnice. 
Pesku, glini in črnici se primešajo še od­
padki raznih v zemlji in na zertilji živečih 
živali. Toda zemlja sedaj še ni pripravljena 
dati rastlinam potrebne pogoje za uspešen 
razvoj; vse te snovi je treba primemo po­
mešati in zemljo zrahljati. Oboje oskrbuje 
sicer na poljih človek, ki zemljo prekopava, 
meša in orje, a koreninam to ne zadošča. 
Zato priskoči narava z milijardami drobnih

ta zemlja in narava. Civilizacija podeželja 
je do neke meje potrebna in zdrava. Tudi 
podeželsko ljudstvo naj se bolje prehranju­
je, naj se lepše oblači in naj udobneje sta­
nuje. Ima naj sredstva za telesno higijeno, 
pripomočke za nadaljevanje srčne in um­
ske izobrazbe in tudi možnosti za primerno 
razvedrilo. V isti meri pa se mora kmetij­
stvo modernizirati in izboljševati, da bo 
moglo kriti višje izdatke. V kolikor tega ne 
doseže neposredno ali s pomočjo zadrug, 
mu mora priskočiti na pomoč država s svo­
jo agrarno politiko. Kos potrebne žrtve pa 
bo doprinašal kmet sam v zavesti, da je nje­
govo gospodarsko delo vendarle najlepše, 
najbolj zdravo in tudi najbolj plemenito.

. a ne skrbite samo za jed in pijačo
Ves gospodarski trud pa postane nesmi­

seln, če je gospodarstvo samo sebi namen. 
Življenje je več kot jed in pijača in gospo­
darstvu sta nadrejeni kultura in vera. Oko 
hrepeni po lepoti, uho po harmoniji, srce 
po ljubezni, razum po resnici, duša po Bo­
gu. V kulturnem in verskem življenju se 
šele začenja pravi človek, ki se razlikuje od 
vsega snovnega sveta in telesnega življenja 
rastlinstva in živalstva po svojem duhu in 
po svoji duši. „Kaj pomaga, če si človek ves 
svet pridobi, na svoji duši pa škodo trpi!”, 
pravi knjiga življenja in ta njena modrost 
naj zaključuje naša gospodarska razmišlja- 
nja.

žlice masti, spraži na njej 5 žlic drobno 
zrezane čebule, prideni meso, žličko papri­
ke, žlico kisa in malo kumine, pokrij in 
pari, da se napol zmehča, nato potresi z 
žlico moke, jo malo popraži, prideni za 
krožnik kislega zelja, ki je že pol ure vrelo, 
četrt litra paradižnikovega soka, tri zrna 
zdrobljenega česna, lavorjev list, sol, toli­
ko vode, da se jed pokrije, ter daj na vro­
če, da se do kraja skuha.

Svinjske zarebrnice: Meso rahlo potolci, 
nadrgni s soljo in z drobno zrezanimi li­
monovimi lupinami. Zloži jih v kozico, v 
kateri imaš žlico spraž.ene čebule, prilij 
žlico vina, zajemalko juhe, pokrij in pari, 
da se meso zmehča. Nato zloži zarebrnice 
na krožnik, v sok pa prilij dve žlici kisle 
smetane in ko malo prevre precedi sok na 
meso.

Svinjska ribica zavita v pečici: 2 kg pra­
šičje ribice osoli, rahlo potresi s poprom 
ali s stolčenim korijandrom, položi na raz­
grnjeno svinjsko pečico, okrasi z vejicami 
zelenega peteršilja, rožmarina (žajbeljna) 
ali na kolesce zrezano limono in malo ku­
mine; nato jo tesno ovij s pečico, položi v 
kozico, prilij zajemalko juhe in počasi pe­
ci, da se ne zažge. Šele, ko je meso mehko, 
pusti, da se sok osuši in pečenka zarumeni. 
Nato je nareži na lepe kose in daj s krom­
pirjem ali rižem ali kislim zeljem ali so-

in večjih bitij človeku na pomoč. Kunci in 
krti, ki rijejo pod zemljo, zlasti pa črvi de­
ževniki in milijarde drugih drobnejših čr- 
vičev (enhitree), žuželk in njihovih ličink, 
rijejo pod zemljo. Deloma se hranijo s čr­
nico ali pa iščejo v njej hrane, jo prebav­
ljajo, drobijo in zopet izločajo kot predrob­
no črnico. Obenem pa vrtajo te živalice v 
zemlji tenke rove, ki omogočajo zraku do­
stop v globino, mešajo zgornje plasti s spod­
njimi in vodi, ki je globlje v zemlji dviga­
nje k površini. Tem živalim pomagajo pri 
delu pretikali mahov, razne alge in glive 
cepljivke.

To so torej važni, prevažni sodelavci in 
obenem prebivalci naše rodovitne zemlje. 
Kjer jih ni, kot n. pr. v smrekovih gozdo­
vih, na močvirjih in barjih, zemlja ni ro­
dovitna, ker nastaja le surova črnica, na ka­
teri uspeva le malo rastlin.

šivalne stroje, motorna kolesa, kolesa, radio- 
aparalc, godalne inštrumente in električni ma­
terial

JOHAN 
LOMŠEK

št. Lipi. Tihoja, p. Dobrla ves
Kupljene oziroma naročene predmete dostavimo 
odjemalcem na dom. — Zahtevajte cenike. — 
Ugodni plačilni pogoji.

lato na mizo. Lahko daš tudi mrzlo s čebu­
lo, hrenom ali nastrgano redkvijo in s kru­
hom za malico ali večerjo.

Kuhano svinjsko hrbtišče: 2 do 3 kg hrb­
tišča lepo nasekaj, operi in deni kuhat. 
Prideni korenino petršilja, zelene, čebule 
in sol ter kuhaj, do mehkega. Nato juho 
precedi in zakuhaj drobno napravljen moč­
nik, prideni vejico žajbeljna in rožmarina 
in pusti, da 5 minut vre. Nato nalij v skle­
do in potresi z drobno narezanim drobnja­
kom. Hrbtišče nareži na večje kose in daj 
z okisanim hrenom in krompirjem na mizo.

Hren: Nalij v skodelico četrt litra kisa, 
četrt litra vode, ščep soli, žličko sladkorja 
in zvrhano žlico drobno narezanega hrena. 
Vse dobro zmešaj in daj k mesu na mizo. 
Če je hren premočen, dodaj žlico drobtin. 
Zelo dobra je ta omaka, če ji dodaš drobno 
sesekljano trdo kuhano jajce.

Sc pel mutut . . .
„Mama, samo še pet minut me pusti spa­

ti,” moleduje otrok, ko ga mati zjutraj kli­
če. Še odrasli, ko je treba vstati, kaj1 radi 
malo potegnejo. Pa to je zelo grda razvada, 
ki škoduje zdravju, slabi voljo in povzroča, 
da nam ves dan manjka pet minut. Nikdar 
jih ne moremo docela nadoknaditi.

Pet minut spanja človeku prav nič ne 
koristi. Saj je zraven ves čas nemiren in ga 
preganja gotovost: „Zdaj, zdaj bom moral 
vstati.”

Zaradi prepoznega vstajanja zjutraj ne 
moremo v miru zaužiti zajtrka. V naglici 
popijemo kavo, se napol oblečemo in hi­
timo v službo oz. na delo. Pa je za preba­
vo, za zmogljivost pri delu nujno potreb­
no, da se zjutraj najemo. Star ljudski pre­
govor pravi: zajtrkovati moraš kot cesar, 
kosilo opoldne naj bo tako, kot ga ima 
kmet, večerjaj po beraško pa boš ostal 
zdrav in boš močan.

Mnogo učiteljev se pritožuje, da so učen­
ci živčni že zjutraj, ko pridejo v šolo. Kri­
vi so starši, ki prepozno vstanejo in otroke 
prepozno kličejo. Tako imajo že zjutraj 
otroci vtis, da so staršem na poti; vse mo­
rajo opraviti v naglici, doma pozabijo šol­
ske potrebščine, v šoli pa jih učitelj slabo 
sprejme. On pokara zamudnike ali celo 
kaznuje zaradi motnje pouka. Dan je na 
ta način slabo pričet. Tak je kot deževen 
dan. Samo tistih pet minut je krivih, da 
dan ni sončen.

Zato: Otroke pravočasno pokličite, da se 
lahko v miru napravijo.

Za zajtrk naj bo vedno vsaj četrt ure 
časa. Kosilce naj bo izdatno in otroku pri­
merno. Nič ne de, če je vsak dan isto. Zelo 
zdravi so žganci z mlekom, posebno koru­
zni (sirkovi), dalje: mlečni ovseni kosmiči, 
mlečen zdrob, mleko z maslom in medom 
na kruhu.

Matere, na vsak način se potrudite, da 
bo vzdušje, v katerem otrok prične dan 
mirno, da bo zajtrk izdaten in ga bo otrok 
v miru zaužil. Cel dan je zgrajen na takem 
mirnem jutru in krepkem zajtrku. Tistih 
pet minut dalj v postelji je samo „velika 
prevara”.

4. številka Vere in doma
prinaša na uvodnem mestu kratko a jedrnato ve­
likonočno razmišljevanje o križu in kroni, ki ugo­
tavlja, da čim bolj narašča teža križa, tem bolj se 
kopiči križa plačilo. Pokrajinska slika na platnici 
jc posvečena roianskim Podgorjam in ondotnemu 
Marijinemu svetišču. Valentin Polanšek nadalju­
je svojega Obirjana, Janko Polanc pa je prispeval 
h življenja mladine vzeto sličico ..Zadnjikrat”. Naj 
bi sklep njenega junaka Hanzcja našel mnogo po­
snemovalcev med dbraščajočimi braki „Vere in 
doma”. Iz domačega življenja sta zajeti tudi črtici 
„Mrak v Veliko noč” in pretresljiva podoba umi­
ranja matere „Posledniikrat jih je prekrižala”. 
Pavle Zablatnik obravnava v tej številki ljudske 
šege in navade ob botrini, nadaljuje se tudi vzgoj­
na razprava „Ti in on”. Obširen članek je dr. V. 
Inzko posvetil 50-letnici gospodinjske šole v št. Ja­
kobu. Zelo zanimiv je doprinosi iz domače koroške 
zgodovine o dekanu in narodnemu delavcu Lam- 
bertu Ferčniku, Rožami iz Sveč, ki je dolga leta pa- 
stiroval v Žabnicah in ga je tam vezalo globoko 
prijateljstvo z Erlichovo družino, tako da so enega 
sina krstili za Lamberta. Bil jc to veliki, sedaj že 
pokojni univ. prof. dr. Lambert Erlich. Sestavek 
poživlja nekaj pisem iz Ferčnikove zapuščine, ki so 
zanimive priče takratnega življenja v Žabnicah. V 
kulturni rubriki prinaša kratek članek o divjaškem 
napadu na versko-kultumo slovensko prireditev v 
Nonči vesi ter raznovrstne zanimivosti med kate­
rimi velja posebej omeniti opis naselitve številnih 
čeških glasbenikov na Koroškem. Oroslav Ozamik 
in Anton Kuchling sta prispevala po eno pesem. 
Številko zaključuje ugankarski kotiček. Krasijo jo 
številne ilustracije, povečini fotografije.

Našim gospodinjam^
Razne jedi iz svinine in drobovja
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rideset mladih indijskih kmetovalcev 
je prebilo Sest mesecev na ameriških kme­
tijah. Živeli so z ameriškimi kmečkimi 
družinami v petnajstih različnih ameriških 
državah in opravljali enaka dela kot ame­
riški kmečki fantje.

Ko so se pred vrnitvijo v domovino se­
stali v konferenčni dvorani ameriškega po­
ljedelskega ministrstva, so izjavili, da so se 
najtežje privadili novi hrani in naglejšemu 
tempu življenja. Jezik jim ni delal poseb­
nih težav.

Nekatera dela, ki so jim bila naložena, 
so bila zanje pravo presenečenje, kol na 
primer pomivanje posode, ribanje podov, 
čiščenje kokošnjakov in skednjev. Od teh 
mladih indijskih kmetijskih predstavnikov, 
ki so bili stari od 20 do 30 let, jih je bilo 
le malo poročenih. Eden izmed poročenih 
je sramežljivo priznal, da svoji ženi ne bo 
povedal, kaj vse je delal. Vsekakor pa so se 
teh zanje nenavadnih del lotili z veseljem 
in vnemo, posebno ko so ugotovili, da ta 
opravila niso nič izrednega in da jih ne 
zahtevajo samo od njih, ampak da spadajo 
med vsakdanje posle ameriških kmetoval­
cev.

Ena izmed najbolj presenetljivih ugoto­
vitev je bila zanje dejstvo, da imajo v Zdru­
ženih državah sleherno pošteno delo za 
častno. In tako je eden izmed njih izjavil: 
„Ta ugotovitev me je popolnoma spreme­
nila. Nisem se samo naučil opravljati ta­
kih del, ampak sem si štel celo v čast, da 
sem jih lahko izvrševal.”

V zvezi s tem, je neki drugi vzkliknil: 
„Oh, da bi mogli moji rojaki to razumeti, 
namreč da je delo, ki ga opravlja delavec v 
delavski obleki, prav tako častno kot delo, 
ki ga vršijo lepo oblečeni mestni ljudje. 
Dejstvo, da postane težko fizično delo pri­
jetno, če ga spremljata vedrost in smeh, je 
bilo zame nauk, ki me bo spremljal vse živ­
ljenje.”

Mladi indijski obiskovalci, ki so se zbrali 
na poslovilni sestanek v konferenčni dvo­

rani ameriškega poljedelskega ministrstva, 
kjer so na kratko povzeli dragocena iz­
kustva, ki so si jih pridobili za časa bivanja 
v Združenih državah, so zgovorno dokaza­
li, da je program za izmenjavo kmečke 
mladine uspešen in da zasluži vse odobra­
vanje.

Mnogo so se naučili o ameriških polje­
delskih metodah, kot n. pr. o boljšem na­
makanju, uporabi umetnih gnojil in ohra­
njevanju plodnosti zemlje. Vse to bodo s 
pridom uporabljali v svoji domovini.

Mladi Indijci, ki jim je bilo v Združenih 
državah marsikaj popolnoma novo in mar­
sikaj čudno, so ugotovili, da imajo tudi 
Američani čudne pojme o Indiji in imeli 
so ui svojo dolžnost, da so svojo domovino 
vsem prikazali v pravi luči.

Po mednarodnem programu za izmenja­
vo kmečke mladine prihajajo predstavniki 
tuje kmečke mladine v Združene države, 
ameriški predstavniki pa odhajajo v tuje 
države. Zdi se, kot da bi šlo za novo di­
plomatsko službo”. Uspešno se udejstvu­
jejo po vsem svetu in pri svojih vsakdanjih 
opravilih prihajajo v tesnejši stik z ljudmi 
drugih držav, kot pa bi mogli priti, če bi 
bili poklicni diplomati.

Na tiskovnih konferencah in pri poro­
čanju ameriškemu zunanjemu ministrstvu, 
oddelku ameriškega poljedelskega ministr­
stva za poljedelstvo v tujini in oddelku za 
pospeševanje kmetijstva, so omenjeni mla­

di fantje in dekleta prijrovedovali o svojih 
izkustvih in vtisih. Mnogi so dejali, da so 
kmečke družine, ki so jih pričakovale, mis­
lile, da bodo podobni tisti ameriški mladi­
ni, ki jo prikazujejo v filmih, to je, da bo­
do razvajeni, površni in leni.

Neko dekle iz Kentuckjja, ki je bilo gost 
neke francoske družine, je pripovedovalo, 
da so njeni gostitelji pričakovali, da se bo 
pojavila odeta v razkošna oblačina in na- 
lišpana z vsem mogočim nakitom. Neka 
druga mladenka iz Kentuckjja, ki je bila 
v Nemčiji, pa je vedela povedati, da se 
tamkajšnja mladina ni mogla načuditi te­
mu, da „zna plesati valček, kajti vsi so bili 
prepričani, da poznajo v Ameriki samo 
jazz.”

Nekateri mladeniči pa so ugotovili, da 
so bili i> tujini prepričani, da ameriški 
fantje ne znajo ali pa nočejo prijeti za 
trdo delo.

Neki mladenič iz Ohio je prišel k neki 
družini v Luxernburg. Odločen je bil, da 
dokaže, „da znamo delati in da tudi de­
lamo.” Tri dni je vztrajno žel lan in od­
klonil sleherno pomoč, ker je vedel, da na 
kmetiji primanjkuje delovne sile. Po žetvi 
je do tedaj skeptični domači sin izjavil: 
.,Nisem mislil, da boš to zmogel. Skoraj da 
dvomim, da bi bil jaz lahko opravil to delo 
v samih treh dneh.”

„Tisti večer sem legel k počitku z ve­
likim zadoščenjem.. Čutil sem, da me konč­

no imajo za družinskega člana in da sem si 
po štirih tednih prizadevanj pridobil nji­
hovo spoštovanje,” je ponosno rekel mladi 
Američan.

Dva mladeniča, ki sta bila skupaj v Iz­
raelu, sta poročala, da so prva dva tedna 
ravnali z njima kot z gosti. „Mahoma pa 
so naju imeli za svoja. Nihče ni več delal 
hrupa zaradi naju in ravnali so z nama kot 
z ostalimi družinskimi člani.”

Navade v tujini so se zdele mnogim čud­
ne in so naredile nanje velik vtis. Neki 
visconsinski kmečki fant, ki je bil v Grčiji, 
je zatrjeval, da ne bo nikoli pozabil, kako 
olikana in uglajena je grška mladina. „Če 
se nisem naučil nič drugega, sem se naučil 
gostoljubnosti”, je poudaril.

Na neko dekle iz Virginije, ki je bila 
gost neke švicarske družine, je naredilo ve­
lik vtis pogosto dajanje rok. „Ko zjutraj 
vstaneš, moraš dati vsem roko, isto velja za 
primer, da greš v mesto ali da se vrneš iz 
mesta. Preden gredo spat, se vsi družinski 
člani zberejo, si dajo roke in si voščijo lah­
ko noč. To dajanje rok je zelo važno.”

Ko mladi predstavniki končajo svoje 
,,poslanstvo” in se vrnejo domov, je slovo 
večkrat zelo težko. ,,Še nikoli v življenju 
nisem bil tako žalosten kot zdaj, ko zapu­
ščate naš dom,” je neki mladi Japonec re­
kel nekemu kansaškemu dekletu, ki je bilo 
na obisku pri njih doma. Tudi ona je pri­
znala, da ji je bilo ob odhodu prav tako 
težko pri srcu, kot da bi 'se poslavljala od 
lastnega doma in svojcev.

Program za izmenjavo kmečke mladine 
so začeli izvajali po drugi svetovni vojni, 
ko so krožki IH in druge organizacije 
kmečke mladine sklenili, da bodo poma­
gali preprečevati novo vojno. Prišli so do 
zaključka, da stvari miru najbolje služijo, 
če prispevajo k pospeševanju mednarod­
nega razumevanja s pomočjo medsebojne­
ga spoznavanja kmečke mladine v krogu 
družinskega življenja.

^pes m i ni ktm e e

Ne učimo se 
za šolo, ampak 
za življenje

1.
Njeni svetli lasje so spleteni v dve dolgi kiti. 

Majsko sonce ji je porjavilo obraz. V topli zago­
relosti so oči dobile temen sijaj. Kluza na prsih 
razodeva njenih osemnajst let.

Naslonjena je na zid. Oči ji zakrivajo senčni na­
očniki. Skoznje čisto natančno vidi, kako se ji nje­
gove oči vpijajo v ustne in v zobe. Smehlja se 
mu. Nad njima šumijo lipe, sladko diši njih cvetje.

„Kam gre najina pot, Jasna?” Tiho so prišle 
besede iz njegovih ust: kakor bi jih bil izgovoril 
sam sebi v minuti krčevitega dvoma.

Mimo njiju zdrvi avto; nekje na ovinku zazvo­
ni tramvaj. „Zakaj si tako boječ!”

Bogomir ji hoče videti v oči za temnuni stekli. 
„Na dnu vsake besede, vsakega pogleda, vsake kret­
nje je grenka kaplja: ne morem ji ulrežati. Tako 
te imam rad — in vendar nenehoma vidim Ano 
zad za tabo.”

Drži jo za roko in strmi v tla, kakor bi ugibal 
nekaj silno težkega. Njen pogled počiva na nje­
govem čelu, na laseh, ki mu jih mrši veter od 
vzhoda.

„Tudi mene na vsak korak zasleduje vest, da 
te trgam tisti, ki sta si z njo ob ločitvi obljubila, 
da si bosta postala mož in žena. In vendar vem, 
da sem ti potrebna”.

Pred njim vstaja v spominu večer.

Sonce je zatonilo za morjem. Kumenina leži na 
hišah. V krčmah sc prižigajo luči. Dekleta se vra­
čajo iz služb. Sladka utrujenost večera mu veže 
misli in draži telo. Enoličnost vsakodnevnega dela 
in negotova bodočnost mu zastrupljata in razbur­
jata kri. Ah, da je nekje na deželi — tam, kjer 
cveto jablane, regljajo žabe in sc od daleč slišijo 
zdravamarije! Da, samo tam bi se čutil varnega 
pred temi strašnimi miki večernih ulic — doma 
ob svojih dragih drevesih in samotnih stezah. — 
De ki iški boki mu migotajo v očeh. Velemestni dre­
vored tone v prvem mraku. Duh zelenja širi prsi, 
roke bi objemale tako vroče... Obstal je na voglu: 
ni mogel ne naprej ne nazaj, nekaj ga je prikle­
nilo na cement. Minute in minute je tako stal. 
Ženske so hodile mimo njega v tenkih pomladnih 
oblekah. Spremljal jih je z velikimi očmi, z raz­
prtimi ustmi, ki bi poljubljale, z zasoplimi usti, 
ki bi govorila velike besede... Naredil je tri ko­
rake in dvignil obraz: Kdo je na verandi? V istem 
trenutku sta se zagledala. Nista se mogla ganiti. 
Nenadno se juna je zazdelo, da sta se čakala že 
dolgo. Tedaj je dvignil roko. Ali jo je hotel bla­
gosloviti ali jo povabiti na cesto? Začutil je za­
drego. Umaknil sc je za vogel. Čisto določno je ve­

del: danes se bo odločilo moje življenje.
Prišla je v rdeči jopici...

„Prišla si mi naproti in me rešila. Tisti večer 
bi v objemu neljubljene ženske zgorela moja lepa 
fantovska mladost. Potem bi si v občutju gnusa 
morda poiskal pot iz življenja. Prišla si, ne da bi 
me poznala. Nisi vedela, kdo sem ne kaj sem.”

„čutil sem, da me kličeš in tla sem ti potrebna.”
„Nc razumem te, ker sem moški. Ko bi bilo 

mogoče, bi te izračunal. A ti nisi številka. Mlada 
ženska si, poosebljena skrivnost”.

še vedno jo drži za roko. Minute bežijo — in oba 
trpita, ker jih ni mogoče ustaviti.

„V tebi ni nobenega poguma,” pravi Jasna. „Po- 
stani drug človek! Ali ne vidiš, da sc dan na dan 
samo trpinčiš? Zakaj vedno grebeš po lastni duši 
in srcu? Pozunanji svojo pozornost, če nočeš zblaz­
neti!”

Pogleda jo pozorneje, kakor bi hotel vedeti, ali 
naj ji veruje ali ne.

(Dalje prihodnjič)

Mladenka pomlad
V tihi noči je prišla, nihče je ni videl in 

nihče ne ve, kakšno ji je lice. A vsakdo jo 
pričakuje poln hrepenenja, in ko pride, jo 
pozdravlja ves vesel. Pritajenih korakov 
stopa po gozdu. Dotika se drevja in cvetlic, 
ki hipoma ozelene. Tiho se prikrade v 
hlev, odveže živino in jo požene na zelene 
pašnike. Naseli se v človeška srca in jih na­
polni s prazničnim veseljem. Solarji imajo 
tedaj vse polno napak v nalogah in sedenje 
v šoli jim postaja neznosno.

Zložno vrši mladenka pomlad svoje de­
lo. Vse noči je na delu in prva pot ji je k 
onim, ki po njej najbolj hrepene.

Onega dne je korakala mimo zvončkov, 
ki so komaj dihali v tesnih ruticah. Pokli­
če jih.

Ej, to vam je veselja! Na mah odpadejo 
rutice in zablestijo srajčke, snežnobelo in 
sveže, da se začudijo škorci in zapojo vese­
lo pesem.

„Oj, lep je svet! Prijetno de sončna top­
lota, in sladko je ptičje petje. Tako dobro 
nam ni bilo še nikoli.”

To pa trdijo zvončki vsako pomlad, ko 
jih ogreje toplo sonce.

Pujsek
Gospodar je izpustil žrebe na zeleni trav­

nik, kjer se je veselo paslo in poskakovalo.
To pa ni ugajalo mlademu pujsku, glas­

no je protestiral in krulil:
»Kakšna pravica pa je to? Tudi jaz sem 

mlad, rad tekam po livadi in se veselim v 
prirodi, pa moram čepeti v umazanem svi­
njaku!”

Gospodar ga je slišal, smejal se je nje­
govemu hudovanju in izpustil tudi njega 
na pašnik.

Prašiček je nekaj časa dirjal okoli, podil 
in plašil žrebička, pa se je kmalu naveli­
čal. V ogradi je našel odprtino, zrinil se je 
skozi in se kmalu znašel v prijaznem hra­
stovem gozdu. Zdaj je bilo konec njegovega 
beganja, pričel je žreti želodi in zadovoljno 
kruliti.

Gospodar je pod večer žrebe odpeljal na­
zaj v hlev. Ko se je ozrl po pujsku, ga je 
videl pod hrastom, kjer je ril }>o listju in žrl 
želod. Nasmehnil se je, zamahnil z roko in 
ga kar pustil.

Od tedaj je minilo nekaj mesecev. Pujsek 
se je še vedno pasel pod hrasti. Pridružilo 
se mu je še več bratcev, ki so prav tako hla­
stali po želodu kakor on.

Nekega dne pa je prišel gospodar' z vo­
zom. Pujsek ga je začudeno gledal, saj je bil 
v voz vprežen njegov znanec žrebiček, ki je 
ponosno zarezgetal, ko je opazil svojega sta­
rega znanca.

Prašiček je pomignil z repkom in hotel 
pokazati, češ mi smo še vedno svobodni in 
se veselo sprehajamo okoli. Pa je žalostno

in žrebe
spoznal, da se je tako zredil, da niti tekati 
ne more. Občepel je na tlcdi in osramočen 
jezno krulil.

Gospodar se je pa nagnil k njemu in se 
mu hahljal:

»Hotel si imeti prostost in dobil si jo. Vi­
diš, preljubi moj pujsek, ti pač nisi znal po­
rabiti svoje svobode, saj ti je bila v pogu­
bo. Kajti še danes bomo delali iz tebe slast­
ne klobasice!”

Razočarani pujsek je še enkrat poskusil 
uiti, pa mu ni šloiin vdal se je v usodo. Go­
spodar in hlapec sta ga pograbila, ga vrgla 
na voz in odpeljala domov, kjer je moral 
žrtvovati svoje življenje.

G. St.

„Lovski tal46 v Selah
Kako zelo je naše ljudstvo željno gledati 

ria odru igre, katerih snov je vzeta iz do­
mačega življenja, je dokazala prireditev na 
velikonočni ponedeljek, ko je prosvetno 
društvo uprizorilo ljudsko igro „Lovski 
lat”. Udeležba je bila zelo dobra. Igralci so 
živeli v svojih vlogah in jih dobro podali. 
Odmori so bili kljub potrebnim spremem­
bam na odru kratki in pevci so jih s pet­
jem še lepo krajšali. Podobnih uprizori­
tev si želimo še več. Zato vabimo tudi dru­
ge, naj pridejo k nam gostovat s kako lepo 
igro. Pričakujemo tudi č. g. Zaletela s ski- 
optičnim predavanjem in mu zagotavlja­
mo, da Sele niso Nonča ves!
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IZOBČENJE
Nekega krasnega jutra sta se dva žlaht­

na dvorjanika, čakajoč, da pride na vrsto 
njun čas služile na dvoru, sprehajala po te­
rasi gradu in uživala mogočno panoramo 
dolin, rek, skalovja in gozdov, ki se je raz­
grinjala pred njunimi očmi. Na bližnjih 
drevesih so ptički prepevali, sicer pa je 
vladal globok in prijeten mir.

Naenkrat je grof Hermozin pokazal z 
roko na cesto, ki se je tam daleč doli iz 
dna doline v številnih ovinkih vzpenjala 
kvišku.

„Ako me vid' ne vara,” je dejal, „tam 
nekdo prihaja.”

„Res je,” je potrdil gospod Valerio, „de- 
jal bi, da nekdo jaha na konju.”

„Na konju baš ne bi trdil,” je pripom­
nil Hermozin. „Sodim, da je žival osel ali 
mula.”

„Iz česa to sklepaš?”
„Iz celotne oblike. Pa tudi iz lagodnega 

koraka, in vobče iz drže tistega, ki sedi na 
hrbtu živali ... Boš videl, da . . .

„Kaj?”
„Počakaj, stopim po daljnogled1!” 
Hermozin je odšel, se nato vrnil z dalj­

nogledom in gledal skozenj. ,,Prav tako kot 
sem rekel,” je zamrmral.

„Kaj! hočeš s tem reči?”
„V resnici je mula. .In na njej jaše nek 

opat.”
„Opat?”
„Ni ga še moč razločno videti. Morda je 

opat, morda redovnik, morda samo nava­
den duhovnik? Vsekakor pa cerkvena ose­
ba.”

„Iz česa to razpoznaš?
„Iz tega, kako jaše. Noge ima široko raz­

koračene in pete štrle daleč ven na vsak 
kraj.”

Da bo videl bolje, si je gospod Valerio 
sposodil daljnogled. Dolgo je gledal sko­
zenj, nato pa vzkliknil:

„To je vendar monsignor Ceratta, pro- 
vikar, siva eminenca!”

„Ali si gotov tega?”
,,Popolnoma in prav zagotovo. Edini on 

zna zavzeti tako dostojanstveno držo.”
„Naj še jaz pogledam!”
Gospod Valerio mu je prepustil dalj­

nogled. Hermozinu ni preostajalo drugega 
kot zgolj potrditi ugotovitev svojega sobe­
sedil ika.

„Pri moji veri! Ako se je zganil Ceratta 
in kljub svoji starosti leze to gori k nam, 
potem mora imeti že kak važen opravek.” 

„Ali si videl, kako se drži po strani?” 
„Kot da bi ga neko breme vleklo na eno 

stran.”

„Veliko breme. Strahotno. Toliko, da ga 
ne potegne iz sedla.”

Plemiča sta si ogledovala jezdeca in se 
razgovarjala. Sedaj je bilo, monsignorja 
Ceratto moč spoznati že z golim očesom.

„Pri zlodeju, kaj neki ima v torbi, da 
ga vleče tako na eno stran?”

..Bržkone je brevir.”
„Brevir ima brez dvoma svojo težo, po­

sebno ako si ga pozabil zmoliti. Po enem 
tednu, v takem primeru, utegne postati 
težak kot svinec. Toda Ceratta je korenjak, 
saj ga poznaš. Da bi njega spravil iz ravno­
težja, je treba že kaj drugega kot teža bre­
virja.”

„Kaj hočeš s tem reči. Menda ne misliš, 
da si je nabasal polne žepe kamenja. Če­
mu neki?”

„Za namen bi že vedel. Mnogi cerkveni 
ljudje si nabašejo žepe s kamenjem, kadar 
gredo na pot, kot neke vrste pokoro, poseb­
no ako jih pot vodi skozi lepe in slikovite 
kraje. Napor, ki je potreben za prenašanje 
kamnov služi kot nekaka utež proti skuš­
njavam pokrajinske lepote, kajti verjemi 
mi, da se v njej mnogo pogosteje skriva 
zlodej, kot ponavadi mislimo. Drugi, ki 
potujejo na konjih, pa uporabljajo kame­
nje kot neke vrste obremenitev, ki naj za-

RADO MURNIK : Slugcl

Groga Kozol, sluga majorja Stojana, je 
bil krepke, precej visoke in životne rasti, 
junaških prsi in pleč, močnih mišičastih 
rok. Četudi je trdil njegov starikavi obraz 
nasprotno, je bilo Kozolu le malo nad! tri­
deset in pet let. Grogov obraz ni bil samo 
daljši, temveč tudi izdatno širši od drugih. 
Najglavnejši in največji prostor je zavze­
mal na njem nos, nekoliko na levo zakriv­
ljen in mnogo bujneje razvit, kakor bi za­
doščalo zakonom o dovršeni lepoti. Poniž­
no, nizko čelo se mu je grbančilo v skrbne 
gube. Le oči niso delile obče žalosti na Glo­
govem obrazu; velike, vodeno modre, ne­
koliko izgubljene, so gledale navadno včse- 
lo in prijazno v svet, včasih lokavo, včasih 
neumno.

Običajno je nosil Groga rjavkasto opra­
vo. Kadar pa se je napotil v bližnje meste­
ce po pošto ali po kaj drugega, se je oble­
kel vselej v črno. V tej obleki in z visokim 
klobukom na glavi se je kazal najrajši, češ 
da se to zdi najimenitneje kmetskim lju­
dem. Fantje in dekleta v okolici so kmalu

vira morebitne nenadne muhavosti teh šti­
rinožcev. Pa v našem primeru je nekaj, kar 
izključuje možnost kamenja. Ako bi nam­
reč res bilo kamenje, bi si ga monsignor 
Ceratta enakomerno razdelil na oba žepa, 
na desnega in levega, da bi tako upostavil 
ravnotežje. Nikdar pa ne bi vsega spravil 
na eno stran.”

,,Kaj neki meniš, da utegne biti potem, 
Hermozin?”

„Nimam poguma, da bi to svojo misel 
izrekel. Strašna beseda! In vendar, ven­
dar ... ne vem za nič bolj težkega na 
svetu.”

..Loteva se me strah. Nc morem si prav 
predstavljati...”

„Začenja se s črko I...”
„In druga črka ni morda z ... ”
„Tako je.”
„]ežeš Marija, pa ne misliš menda ne 

izobčenje?”
„Prav na, to mislim.”
„Ali je res izobčenje tako težko.”
„Da, težje je kot več desetin ali celo sto­

tin kilogramov, posebno ako je še sveže. 
Bula (listina, op. prev.), ki je vsebovala 
obsodbo pesnika, ni bila večja kot robec, 
saj veš sam, toda treba je bilo močnega 
vozu in štirih volov, da so jo pripeljali na­
slovniku.”

„Toda to izobčenje, koga bi naj zadelo?” 
,,Tu na gradu, je samo ena oseba, zara­

di katere bi se utegnil monsignor Ceratta 
zganiti.” (Konec prihodnjič)

Groga
opazili to njegovo slabost in že so mu vzde- 
li šaljivi priimek ..gosposka žalost”. Očitno 
ga tako seveda ni klical nikdo, boječ se nje­
govih krepkih pesti.

Vesel je zamenil Groga po dosluženih le­
tih ponosno puško s ponižno krtačo in ostal 
pri majorju Stojanu za slugo. Sčasoma se 
je povsem udomačil v Stojanovi družini. 
Zlasti pa se mu je omilila misel, da je on 
prva oseba med vso gospodo na majorje­
vem gradu, češ brez njega bi šlo vse rakovo 
pot in za Stojanove je prava sreča, da ga 
imajo. Rad je poudarjal sam sebi, da je bi­
ser svojega stanu. Cesto je stal razkoračen, 
razoglav, z zasukanimi rokavi doli v gra­
ščinski veži, snažil čevlje gospoda majorja 
in stavil besede v tale samogovor:

„Kako te je zmerjal tvoj stari učenik — 
Bog mu daj dobro - in kako je govoril: 
»Groga, Groga ti grogarska!” je dejal, »vi­
diš, iz tebe ne bo nikdar nič prida. Veš, 
preveč si nagnjen na slabo.” Tako te je de- 
val v nič. In glej, glej, počasi si le prišel 
do sluge velikega gospoda. Majorjev sluga!

Koliko pa je majorjevih slug na svetu? Ma­
lo, se reče! Kdo bi si bil vendar kdaj mislil, 
da učakaš še tako čast!

Pa tale tvoj major! Samo to vprašam, 
čemu lazi po hribih in klancih? Le kvišku! 
kvišku! Sedaj na ta vrh, sedaj na drugi, vse 
gre kar po vrsti: Jalovec in Golica, Man­
gart in Kočna, Črni vrh in črna prst, Stol 
in Kepa, Prisojnik in Osojnica, Možic in 
Baba ... Mislim, da sem jih dobro poženil 
in pomožil, le Triglav je ostal brez neveste.

To vse sva obredla po nepotrebnem, da 
je bilo le količkaj podobno gori. In če ni­
smo mogli do vrha, pa smo lepo obstali 
sredi pota in nabirali tiste planinske rože, 
da smo jih potem sušili po cele dni. Gospo­
da mora vedno kaj imeti, da je ne snč dolg­
čas. V našem grajskem vrtu je toliko lepih 
rastlin, da mi res noče v glavo, čemu se 
pulimo po težavnih strminah za tiste po­
tuhnjene koprive. Pa le na vrh, na vrh! 
Major celo Triglavu ni v strahu. Ta je pa 
pravična, Groga. Ako bi bil ti major, ka­
kor je major tvoj gospod major, bi se ne 
ganil z mesta na nobeno višavo več. Ljube 
gore, Groga vas pozdravlja najponižneje od 
zdolaj .

In stavil bi ne vem kaj, da bi gospod ma­
jor, ako bi le mogel, sfrčal na sam mesec 
po kako še tako zanikrno praprot ali kar 
si bodi. Če pa iznajde učena bledost tisti 
zrakoplov, da bi se ljudje z njim vozili po 
zraku, bi šla z gospodom gotovo vsak teden 
dvakrat na mesec. Ne boš kaše pihal! Zakaj 
tedaj se postaviš ti, ljubi Groga, po robu, 
ako si zato, in porečeš: »Gospod major! 
Ponižno javim, da je najinemu prijatelj­
stvu konec. V štirinajstih dneh grem!”

Gospod major, seve, na vso moč prestra­
šen, bi te prosil za žive in mrtve, da ostani 
in ostani. Ti pa bi odgovoril takole: »Go­
spod major! Vse, kar j,e prav. Po zvezdah 
pa ne pojdeva, gospod major! Kdor visoko 
leta, nizko pade, gospod major! Kdo pa 
naju spravi na zemljo nazaj, če zrakoplov 
poči ali pa če se nama daljnogledi podro- 
be! Na zemlji vam služim in ohranim zve­
stobo tudi na najvišji gori. Več pa ne, go­
spod major! Meni se zdi, da je bolje, ako 
mesec človeka le bolj od daleč trka. Pa brez 
zamere!” — Tako bi jim povedal in nič 
drugače ...”

Tako je modroval na tihem Groga sam 
s seboj. Včasih je zvito zamižal z levim oče­
som, včasih prestal v delu in odločno mah­
nil s krtačo po zraku v zatrdilo svojim mi­
slim, včasih zmajal z glavo, kakor je nane­
slo. Ko je opravil svoj posel, je odkorakal z 
oznaženo obleko in svetlimi čevlji v drugo 
nadstropje, kjer je imel gospod major svo­
jo spalnico.

JULES VERNE 23

Potovanje na £UM )
Čeprav sta učenjaka delovala v dveh či­

sto nasprotnih smereh, bi se bila vkljub 
vsem pravilom geometrije gotovo srečala in 
tedaj bi prišlo do dvoboja. Na srečo pa je 
ta dva domovini tako koristna državljana 
ločila radalja 100 kilometrov in njuni pri­
jatelji so jima zagradili pot s takimi zapre­
kami, da nista nikdar trčila skupaj.

Kateri imed obeh izumiteljev je zmagal 
nad drugim, ni vedel pravzaprav nihče, do­
segala sta take. uspehe, da je bila pravična 
ocena kaj težka. Vendar je kazalo, da bo ko­
nec koncev plošča podlegla krogli.

Toda strokovnjaki so bili še v dvomih. 
Pri zadnjih poskusih so Barbicanovi zaši­
ljeni izstrelki odleteli od Nichollovih plošč­
ku igle; tisti dan je »kovač” iz Philadelphije 
mislil, da je dokončno zmagal in sam ni ve­
del, kako bi svojega tekmeca bolj zaničeval. 
Ko pa je ta nadomestil zašiljene krogle z 
navadnimi, 300 kilogramov težkimi grana­
tami, je bil kapitan precej poparjen. Kajti 
čeprav so imeli ti izstrelki samo srednjo hit­
rost, so razbili, preluknjali in raztreščili na 
kose plošče iz najboljše kovine.

Tak je bil položaj in zmaga se je smehlja­
la krogli, ko se je končala vojna jirav tiste­
ga dne, ko je Nicholl izumil novo oklopno 
ploščo iz kovanega jekla! To je bila prava 
mojstrovina svoje vrste; rogala se je vsem 
izstrelkom sveta. Kapitan jo je dal prepe­
ljati v Washington in pozval Barbicana naj

jo razbije, če more. Ker pa je bil mir že 
sklenjen, se Barbicane tega poskusa ni ho­
tel lotiti.

Tedaj je togotni Nicholl predlagal, da 
bo izpostavil ploščo vsem, tudi najbolj ne­
navadnim kroglam: polnim, votlim, okrog­
lim in podolgastim. Predsednik je tudi to 
zavrnil, ker ni hotel postaviti svojega zad­
njega uspeha na kocko.

Nicholl, ki ga je ta podla trma razdraži­
la do skrajnosti, je hotel Barbicana priva­
biti s tem, da mu je ponudil vse prednosti. 
Pripravljen je bil, nastaviti mu ploščo 200 
metrov pred top. Barbicane je vztrajal pri 
svojem „ne”! Kaj pa na 100 metrov? Niti 
na 75 ne.

Barbicane mu je dal sporočiti, da nc bi 
streljal niti tedaj, če bi se pred ploščo po­
stavil sam Nicholl.

Po tem odgovoru se Nicholl ni mogel več 
krotiti, postal je oseben; namigaval je, da 
ostane bojazljivec vedno bojazljivec; kdor 
se brani ustreliti s topom, se tega najbrž 
boji; sploh pa da so tisti topničarji, ki se 
bore zdaj na daljavo 6000 kilometrov, pre­
vidno nadomestili osebni pogum z matema­
tičnimi formulami in da je treba ravno to­
liko korajže, da mirno čakaš kroglo za plo­
ščo, kakor da jo izstreliš po vseh pravilih 
vojne umetnosti.

Na vsa ta sumničenja ni Barbicane nič 
odgovoril; morda ni zanje niti vedel, ker so 
ga tedaj računi za veliki podjem popolno­
ma zaposlili.

Ko je kapitan Nicholl zvedel za Barbica-

novo znamenito sporočilo »Topniškemu 
klubu”, je besnel od jeze. Grizla sta ga za­
vist in občutek popolne nemoči! Kako bi 
izumil kaj boljšega, kakor je 300 metrov 
dolg top Columbiad! Kakšna oklopna plo­
šča bi bila kos 10.000 kilogramov težkemu 
izstrelku! Nicholla je ta topovska senzacija 
od kraja čisto potrla in uničila, potem pa si 
je opomogel in je sklenil streti načrt s tezo 
svojih argumentov.

Zato je silovito napadel pripravljalna de­
la »Topniškega kluba”; objavil je več pi­
sem, ki se jih časopisi niso branili natisniti. 
Barbicanovo delo je skušal znanstveno one­
mogočiti. Ko se je »vojna” začela, je pokli­
cal na pomoč vse mogoče razloge, ki so bili 
največkrat navidezni in puhli.

Najprej se je z vso silo zaletel v Barbica- 
nove številke; z A -)- B je dokazoval lažni­
vost njegovih formul in ga je obtožil, da ne 
pozna osnovnih načel balistike. Med drugi­
mi zmotami je bilo po Nichollovih računih 
popolnoma nemogoče dati kakršnemu koli 
telesu začetno hitrost 11.000 metrov na se­
kundo; z algebro v roki je trdil, da celo s to 
hitrostjo tako težek izstrelek ne bo nikdar 
preletel mej zemeljske atmosfere! Dosegel 
ne bo niti 32 kilometrov! še več! Tudi če 
bi krogla res imela zadostno hitrost, ne bi 
vzdržala pritiska plinov, ki bi se razvili iz 
1,600.000 funtov smodnika; in če bi že vzdr­
žala ta pritisk, pa čisto gotovo ne bi vzdrža­
la visoke temperature; pri izstopu iz cevi 
bi se raztalila in se usula na glave neprevid­
nih gledalcev v obliki žgočega kovinskega 
dežja.

Barbicane ni pri teh napadih niti z oče­

som trenil in je mirno nadaljeval svoje de­
lo.

Nato se je Nicholl zagrizel v vprašanje z 
drugih plati; ne samo, da je jroskus v vsa­
kem oziru čisto nepotreben, tudi silno ne­
varen je: tako za državljane, ki bi bili nav­
zoči pri tem vsega obsojanja vrednem po 
četju, kakor tudi za mesta v soseščini tega 
klavrnega topa. Če izstrelek ne bo dosegel 
svojega cilja, in doseči ga na noben način 
ne more, je poudarjal, bo padel seveda na­
zaj na zemljo in padec take mase, pomno­
žene s kvadratom njene hitrosti, bo pome­
nil nesrečo za to ali ono točko zemeljske 
oble. Zato mora v tem primeru poseči 
vmes vlada, ne da bi bile pravice svobod­
nih državljanov kaj prikrajšane; kajti var­
nost vseh ljudi ne sme biti ogrožena zaradi 
zabave enega samega človeka.

Iz tega vidimo, v kakšno pretiravanje je 
zašel kapitan Nicholl. S svojimi nazori je 
ostal popolnoma osamljen. Zato se ni nih­
če zmenil za njegove zlovešče napovedi. 
Pustili so ga, naj kriči in si izkriči pljuča, 
če ga je volja. Zagovarjal je tezo, ki je bila 
izgubljena že vnaprej; ljudje so ga slišali, 
poslušali pa ne in predsedniku »Topniške­
ga kluba" ni prevzel niti enega občudo­
valca. Sicer pa se temu niti ni zdelo vred­
no, da bi razloge svojega tekmeca zavračal.

Nicholl se je moral umakniti na svoje 
zadnje postojanke in ker z osebnim vpli­
vom ni ničesar dosegel, se je zatekel k de­
narju. Zato je v Richmondskem časopisju 
»Emjuirer” priobčil celo vrsto stav, ki so 
bile postopoma čedalje večje in so bile se­
stavljene takole:
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PUSTOLOVŠČINA Z NAJNEVARNEJŠO 9H^tSk&
Francoz Charles Itte je dvanajst strašnih let odslužil v Guyani (Juž. Amerika), kazenski koloniji, 

zaradi tatvine, ki jo je v mladosti lahkomiselno zagrešil. Čeprav žive kaznjenci tu pod najtežjimi pogoji, 
v tropifnih gozdovih polnih zveri, kač in strupene golazni, je Charles Itte ohranil svoje človeško do­
stojanstvo. Pokoraval se je predpisom, pridno delal in sproti zapisoval svoje vtise in doživetja, še 
pred koncem njegove kazni so ga odpustili. Nedavno je izšel njegov dnevnik pod naslovom: „MEU 
ZVERINAMI IN MORSKIMI VOLKOVI”, ki je doživel že tretjo naklado. Objavljamo odlomek iz 
dnevnika:

Vsak večer smo se vozili po široki tropič- 
ni reki v majhni pirogi. Čolnu iz palmove­
ga lubja, opazovali bujno naravo in se po­
govarjali b daljni domovini. Tam, kjer se 
je nahajalo naše taborišče, je bila obala rav­
na več kilometrov. Zato smo to obrežje ime­
novali ..Promenade des Dames”.

Bilo je julijskega večera. Ko je zašlo son­
ce, smo sedli k večerji. S težkim delom iz­
polnjen dan je bil pri kraju. Uživali smo v 
lepoti široke reke. Edina obleka, ki smo jo 
imeli, so bile kratke hlače in odeja, v ka­
tero smo se zamotali. Ko smo pojedli skrom­
ni obrok, je bila ura osem in moj prijatelj 
in sotrpin Henkel me je povabil na veslaški 
izlet po reki. Takoj sem vstal in vzel svojo 
široko leseno sabljo, ki je kaznjencem slu-

šttiamiee.
»NAŠA GOSPA LURŠKA, PROSI ZA 
NAS« so izšle. Spisal jih je č. g. F. Žakelj 
ob stoletnici Marijinih prikazovanj v 
Lurdu. Obseg 200 strani, cena 22.— šil. 
s poštnino.

Naročate jih pri Mohorjevi družbi v 
Celovcu, Viktirnger Ring 26.

žila za obrambo pred divjimi zvermi. Po­
sest kovinskih predmetov je bila prepove­
dana.

Hitro sva skočila v čoln in zaveslala v ši­
roko ustje. Bila je oseka, od obale naju je 
delil osem metrov pas mokrega blata. Ve­
slala sva molče, le tu in tam je padla kakšna 
beseda.

Nenadno je Henkel skočil, razburjeno ka­
zal na obalo in s tresočim glasom dejal: 
„Pazi, Charles, tam ... !” V tisti smeri je, 
zvita v klobčič, ležala ogromna kača, udav 
vrste anakonda, ki so v tistih močvirnatih 
krajih precej pogoste. Telo kače je bilo po 
sredi nabreklo, gotovo od plena, ki ga je 
pred kratkim pogoltnila. Sporazumela sva

dobtO’ votfo
Vneti pridigar

Pridigar je vneto pridigal o svetem Av­
guštinu. A smola 'je hotela, da se je zmedel 
in ni vedel, kje nadaljevati. Pa si je poma­
gal z ..vložki”. „Sveti Avguštin,” je hitel 
grmeti, „kam naj te postavim? Med svet­
nike in svetnice božje? Ali kam naj te po­
stavim, sveti Avguštin?”

Počakal je za trenutek, da ujame izgub­
ljeno nit, a nič. Pa je nadaljeval: „Kam naj 
te postavim, sveti Avguštin?” Spet je poča­
kal, spet .pomislil, a še ni našel nadaljeva­
nja pridige in je spet zagrmel:

„Kam naj te postavim, sveti Avguštin? 
Med kerubine in serafine? A ti zaslužiš vse 
več. Kam naj te vendar postavim, sveti' Av­
guštin?”

Tedaj se je oglasil nekdo iz bližine priž­
nice: ..Posadite ga na moj sedež, grem jaz 
ven.”

#
Imel je mirne livce

Oče je sedel v krčmi in praznil že tretji 
liter. Pa so se odprla vrata in je planit v 
sobo njegov sin: „Oče,” je hitel, ..pojdite 
domov, mati so na smrtni postelji!”

„Naj gredo dol!” je bit odgovor in oče 
se ni premaknil od mize.

Čez nekaj minut je sin spet pritekel: 
„Oče, pojdite no domov, mama so že čisto 
pri kraju.”

„Naj gredo pa na sredo,” je dejal' oče 
in tudi to pot se ni premaknil.

In v tretje so se odprla vrata in isti sin 
je potrto naznanil: „Oče, Bog je mater k 
sebi vzel.”

„Saj mu bo še žal', kakor je bilo meni,” 
je končal oče.

se s pogledom in obrnila k obali. Previdno 
sva se spustila v blato, ki nama je segalo 
do pasu in gazila k trdni zemlji. Kmalu sva 
bila tam. Kača naju ni opazila, čeravno sva 
bila od nje oddaljena komaj pet metrov.

,.Napadiva jo!” je šepnil Henkel.
..Seveda.” sem bil sporazumen, ,,njena ko­

ža nama prinese denar za tobak in drugo.”
Ko sva čoln privezala za obrežno drevo, 

sva stopila bliže h kači. Henkel je držal pri­
pravljen svoj leseni nož, podoben pagaji do­
mačinov. Anakonda se ni premaknila. Na­
jin načrt je bil preprost. Z nekaj krepkimi 
udarci bova kači odsekala glavo in nato zbe­
žala. Vedela sva, da kača silovito otepa z 
repom okoli sebe, četudi ji je glava odse­
kana. Če koga zadene z mišičastim repom, 
ga zdrobi. Zavedala sva se velike nevarnosti, 
kljub temu pa sva se odločila za napad.

Prvi sem vsekal jaz. Z vso silo sem udaril 
kačo po glavi, toda moja težka lesena sablja 
se je odbila, kakor bi tolkel po kavčuku. 
Čim je prejela prve udarce, se je kača pri­
čela naglo odvijati in že se je razprostrla 
pred nama v vsej svoji dolžini. Henkel se 
je vrgel na njo, da bi jo zadržal, jaz pa sem 
kakor blazen mlatil po njeni glavi, pri tem 
pa pazil, da ji kože preveč ne poškodujem. 
Henkel je le s težavo zadrževal spolzko telo 
plazilke, ki se je s svojim jezdecem počasi 
vlekla proti rečni strugi. Ko sem videl, da 
se nama utegne dragoceni plen rešiti v re­
ko, sem spustil sabljo in se še sam vrgel na 
zver. Čvrsto sem se oklenil mišičastega tru­
pa, pri tem pa z grozo opazil, da je kačin 
vrat do polovice presekan in da sikajoča 
glava visi le še na koži in krvavem mesu. 
Toda anakonda je še razpolagala s straho­
vito močjo ter se je počasi ovijala okoli na­
jinih teles, d!a bi naju stegnila v svoj smrto­
nosni objem. Trebalo se je naglo odločiti, 
ali pustiva dragoceni plen, ki bi nama pri­
nesel veliko denarja in olajšal življenje več 
mesecev v naprej, ali pa nadaljevati negoto­
vo pustolovščino, ki naju lahko stane življe­
nje. Bilo je malo upanja, da bi mogla dva 
človeka obvladati strašnega črva, čeprav ra­
njenega in oslabljenega. Morda pa je bilo 
vse skupaj že prepozno.

Kakor blazen sem pričel grizti kačin kr­
vavi vrat, toda niti to ni pomagalo. Kača je 
lezla nezadržano proti reki, ne da bi naju 
spustila iz smrtonosnega objema. Pričela sva 
hroped, ker nama je že primanjkovalo zra­
ka. Oba sva bila premazana z blatom, niti 
malo podobna človeškim bitjem, še minu­
ta, dve in konec naju bo. Brezupna borba 
je trajala že skoraj četrt ure.

Tedaj je anakonda nepričakovano popu-

NAŠIM ČEBELARJEM:

Bitka
Razen DDT praška je danes v prometu 

vrsta drugih insekticidov, o katerih se mne­
nja močno razlikujejo. Razumljivo je, da 
taka sredstva uničujejo poleg škodljivih 
tudi koristne žuželke, v prvi vrsti čebele. 
Nekatera sredstva delujejo tako naglo, da 
se čebele niti ne utegnejo vrniti v čebel­
njak, druge delujejo čez pol ure, čez več 
ur, sredstvo U-46 pa šele čez nekaj dni.

Kadar pride čebela v dotik z rastlino, ki 
je bila oprašena s strupom E-605 (Parathi- 
on), se mirno vrne v čebelnjak. Po eni uri 
prične strup delovati. Dr. Leppik pripove­
duje o tem naslednje: Borba čebel je ne­
kaj strašnega. Zastrupljena čebela okuži 
druge in tudi pri njih se po določenem ča­
su pokažejo posledice zastrupitve. Zdrave 
čebele takoj planejo na bolne, ki se v kr­
čih zvijajo in jih pobijajo ter zmečejo iz 
čebelnjaka. Nemir in boji se širijo izven 
čebelnjaka. Straže pri vhodu branijo pri-

| Feldstecher - daljnoglede

OPTIKER SEKERKA
KLAGE^FURT.IO.-OKTOBER.STR'.

SADNA DREVESCA

Samo drevesca domače drevesnice
MARKO POLZER na Vazah, P. 
St. Veit i. Jauntal vam bodo do­
bro uspevala. Na razpolago ima­
mo še jabolka in hruške.

POROKA
Za vsako nevesto primerne okras­
ke za glavo, novosti v nevestinih 
pajčolanih,' mirte, za camarje, ve­
lika izbira v strokovni trgovini 
„PRINZESS”, KJagenfurt, Alter 
1’latz 34.

stila in naju izpustila iz objema. Ležala sva 
zraven njenega trupla na pol v nezavesti. 
Preslaba sva bila, da bi mogla vstati. Ko sva 
se le nekako spravila na noge in sva se 
opotekala kakor pijana, šele dve uri po­
zneje sva medtem poginulo zver mogla pri­
vezati za čoln. Merila je v dolžino osem in 
pol metrov. V prebavnem traku sva našla 
divjega prašička, težkega 35 kg in pol pre­
bavljeno opico.

Pozno ponoči sva priveslala / dragocenim 
plenom v taborišče. Med potjo domov mi je 
Henkel pripovedoval, da je videl še večje 
anakonde, ta vrsta močvirnatih udavov zra­
ste tudi do 20 m dolžine. Anakonda je naj­
nevarnejša zver južne Amerike in edina, ki 
človeka napade, ne da bi bila ogrožena.

Pozdravljena, pomlad, zelena, 
pozdravljena na vekomaj!
Narava vsa je okrašena, 
prišel na zemljo k nam je raj.

Po vedrem nebu nežne ptice 
od juga mirno prilete, 
gradijo dom si lastavice, 
valijo mlade tu skrbne.

Prešerno vrabček se ozira 
po prašnem dvoru sem ter tja 
in urno hrano si nabira 
in čivka in vesel skaklja

in v ga ju, v dolu, po livadi 
povsod prelepo pesmico 
cvetoči, radostni pomladi 
rise tiče v zboru zapojo.

Po trati pisane cvetice 
ponižno zibajo glave, 
jih milo božajo rosice, 
ki se kot biseri svetle.

Metuljčki plešejo okoli, 
čebele krog cvetlic lete, 
enakomerno v sončni doli 
se mravlje delavne vrste.

Na poljih kmetje se mudijo, 
ubrano pesmice pojo, 
sejavci krepki se vrstijo 
in v brazde seme trosijo.

V gorah se pasejo ovčice, 
ob strani pa pastir stoji, 
smehlja se radostno mu lice, 
ko piskalco v rokah drži.

Spomladi vsakdo se raduje, 
povsod se stvarstvo oživi, 
vsakdo si srečne dneve kuje, 
če malo v upanju živi.

In jaz? Mar zame ni svetlobe? 
Pomladi iščem že vse dni.
Prepoln človeški rod je zlobe: 
nik jer, nikjer pomladi ni...

A 1 d o D an ev

čebel
hod vsem čebelam in tudi odhod na pašo, \ 
kakor bi bilo obsedno stanje. Boji so ne­
usmiljeni in se nadaljujejo do iztrebljenja 
vseh bolnih čebel, ki jih je vsak hip več, 
ker se zastrupljenje širi z dotikom, če oboli 
matica, jo tudi usmrtijo. Dr. Leppik je za 
poskušnjo okužil deset čebel, ki so strup 
E-605 prenesle na tisoč drugih in na kraju 
uničile vso kolonijo do zadnje živalce. Sr­
dita borba se je vodila posamič in v skupi­
nah.

Pustošenja, ki so jih izzvali z insekteid- 
nimi strupi, so povzročila vznemirjenje pri 
čebelarjih. Ko so v Nemčiji prvič oprašili 
za poskušnjo deset hektarjev njiv, je pogi­
nilo šest milijonov čebel, ki so bile last raz­
nih čebelarjev. Zdaj se trudijo litopatalogi, 
da bi odkrili sredstva, ki bodo/V bodoče pre­
prečila množično uničevanje koristnih če­
bel.

Otroški vozički - Moško in damsko perilo - Hubertus 
- plašči za otroke

Trgovska
hi$a
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Pestro in zanimivo

Vsako uro 5000 otrok
I/, letopisa Združenih narodov je razvid­

no, da umrljivost po svetu nenehno pada, 
ker se povsod izboljšujejo zdravstvene raz­
mere. Zato se je število zemljanov v lan­
skem letu zvišalo za 43 milijonov. Če se bo 
naraščanje tako nadaljevalo, bo leta 2000 
dvakrat več ljudi na svetu, kot jih je danes. 
Vsako uro se namreč rodi na zemlji 5000 
otrok.

Osebni promet pod vodo
Ameriški admiral Momsen je izjavil, tla 

bodo v kratkem začeli graditi podmornice 
za osebni promet. Ladje bodo pod vodo 
lahko vozile do tisoč potnikov. Razvijale 
bodo hitrost 480 km na uro, ker valovi ne 
bodo mogli ovirati nagle vožnje.

Kino v Italiji
je na prvem mestu. V nobeni evropski dr­
žavi — razen na Angleškem — ne trošijo 
ljudje toliko denarja za kino kot v Italiji.

Telefonske naprave
v javnih telefonskih celicah, v pisarnah in 
sploh povsod, kjer mnogo ljudi uporablja 
isti aparat, postanejo posebno ob višjih tem­
peraturah zelo lahko prenašalci raznih na­
lezljivih bolezni. Zato so kemiki iznašli in 
začeli proizvajati antiseptični lak, ki bo pri- 

i šel v poštev povsod tam, kjer se enega pred- 
I meta dotika dosti ljudi. Tanka neopazna 
! plast vpija vse bacile.

Kontinenti se oddaljujejo 
\ Prof. Blacke« je izjavil, da sta se evrop- 
I ska in severnoameriška celina v minulih 
I 150 milijonih let oddaljili druga od druge 
! približno 1600 km. Obe celini pa sta se 

tudi pomaknili dalje proti severu in se ta­
ko še bolj odmaknili od svojega prvotnega 
položaja ob zemeljskem ravniku. Indija in 
[užna Amerika sta bili pred nekaj sto mili­
joni let bliže Južnemu tečaju, kot sta sedaj.

Tekma tipkaric
Pred nedavnim so praznovali v Italiji 

„dan tajnic”. Navada, da se spominjajo 
najboljših tipkaric in uradnic je prišla iz 
Amerike. Tekme se je udeležilo kar 5000 
žensk. Od teh so izbrali 20 najsposobnejših, 
ki so prejele lepe nagrade. Med temi je 
tudi ena Slovenka.

Prestolnica Italije
Rim je gotovo eno najlepših mest v Ev­
ropi, a ima tudi' mnogo senčnih strani. Ta­
ko je rimski občinski svet ugotovil, da živi 
nad 55.000 meščanov v jamah ali na pol 
podrtih barakah, naslonjenih na staro 
mestno obzidje ali na podpornike nekda­
njih vodovodov.

Če bi vsem tem družinam hoteli poskr­
beti človeka dostojna stanovanja, bi mora­
li porabiti 50 milijard lir.

Zanimiva knjižn i ca
Najbolj delavna knjižnica na svetu je 

Javna biblioteka v New Yorku, ki ima 
zbranih nad tri milijone in pol zvezkov. 
Vsak dan pride od vseh strani sveta vanjo 
še 400 novih knjig in 650 časopisov. V njej 
je nameščenih 2000 knjižničarjev. Dela 
imajo čez glavo, saj izposoj,ujejo obiskoval­
cem okrog 10 tisoč knjig dnevno.

Koliko ljudi je zahtevala zadnja vojna?
V Zapadni Nemčiji so objavili številke, 

iz katerih izhaja, da je v zadnji vojni umr­
lo v borbah, v izgnanstvu ali drugače 6 mi­
lijonov in 600 tisoč Nemcev. Druga svetov­
na vojna, ki sta jo skuhala Hitler in Mus­
solini, je zatevala od človeštva skupno 55 
milijonov žrtev.

Šolstvo v Rusiji
Sovjetski minister prosvete Mihu j to v je 

izjavil, da je danes v drža/vi okoli 213 tisoč 
osnovnih in srednjih šol lin 800 univerz. V 
Sovjetski zvezi, je rekel, je nepismenost ta- 
korekdč izginila, medtem ko je. carističnu 
Rusija štela okrog 75 odst. prebivalcev, ki 
nliso iznali brati in pisati.

Proti mišji nadlogi
Na Filipinih, ki sestojiljo iz približno 

7000 otokov in štejejo nad 21 milijonov 
'prebivalcev, je toliko miši, da predstavlja­
jo že pravo nadlogo za gospodarstvo. Da bi 
glodlalce zatrli, so vpeljali tudi to, da gle­
dalci v kino-dvoranah lahko plačajo vstop­
nino namesto / denarjem tudi z določenim 
številom miši jih repov.
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Dienstag, 21.Mai
rSTso Schulversuche - Scimireform
19 »OO H.A.Trabers NaturfiIme
19.30 Zeit im Bild tmd Kultur
2o.oo ORP heute
2o.o6 1'Jissenschaftliche Nachri cht en
2o.o9 IMcreia
2o.15 Geschichte der PuBball-lJM
21.oo Die merkvriirdige Lebensgeschichte des Friedrich Preiherm von 

Trende. 4) Russisches Roulette
der

22.o5 Telereprisenj 22.05 Osterreich-Bild mit SildtirolT-aktiaell
22.25 Vfissen ~ aktuell, 22.5o Zeit im Bild und Kultur anschl, 
23.2o Sendeschlufi
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Mittvroch, 22.Mai
18.3o Aus unserem Schulfemsehprogramm; Englisches Theater
19.00 Neue Mathematik
19.3o Zeit im Bild und Kultur
2o.oo ORP heute
2o.o6 VJissenschaftliche 1'Iachricht en
2o.o9 Umlereis
2o.15 Welt und Nissenschaft
21.o5 Musile macht Laune 1) Huttengaudi aus Ruhpdding, 2) So KLingfs 

zwischen TrJatzmann und Uhtersberg
21.5o Telereprisens 21.5o Osterreich-Bild, 22.1o Zeit im Bild und 

anschl. ca. 22.40 SendeschluB
Kultir

Donnerstag, 23.1fe.i

17.55 Madchen in Uniform
19.3o Zeit im Bild
19.45 Bekenntnisse eines Humoristen
2o. 11 Umkreis
2o.15 Rusalka. (in tschechischer Sprache)
22.oo Zeit im Bild anschl. ca. 22.15 Sendeschlufi

Preita^c, 24.Mai

18.3o Urspnimg des Lebens
I9.00 Schulversuche - Schulreform
19.3o Zeit im Bild und Kultur
2o.oo Zum VJochenende unteraegs
2o.o6 Wis s enschaf11iche Nachricht en
2o.o9 Umkreis
2o.15 Antonionis China. Italienischer Dokumentarfilm
21.55 Telereprisens 21.55 Osterreich-Bild, 22.15 Zeit im Bild und 

anschl. ca. 22.45 Sendeschlufi
Kultur

Samstas, 25.Mai
16.00 Die Onedin-Linie
16.55 "Zum VJieder-Sehon": Ich hab' mich so an dich gewohnt
18.30 Mini-Max
18.55 Musilenachri cht en
anschl. Spi el mit uns Aklcordeon
19.30 Zeit im Bild
2o.oo ORP heute
2o.o6 VJissenschaftliche ITachrichten
2o.o9 IMcreis
2o.15 Antonionis China
22.oo Zeit im Bild anschl. ca. 22.3o Sendeschlufi
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